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ITALIANO

AVVERTENZE DI SICUREZZA
GENERALE PER LUTENSILE

/N ATTENZIONE! Leggere tutte le avvertenze e tutte le
istruzioni.

La mancata ottemperanza alle avvertenze e alle istru-
zioni puo dare luogo a scosse elettriche, incendio e/o
lesioni serie.

La scrupolosa osservanza di queste avvertenze con I'uti-
lizzo dei mezzi di protezione individuale, minimizzano i
rischi di incidente ma non li eliminano completamente.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferi-
menti futuri.

Il termine “utensile elettrico” delle avvertenze si riferisce agli
utensili elettrici azionati mediante collegamento alla rete (con
cavo) o azionati a batteria (senza cavo).

Queste istruzioni si riferiscono ad un utensile elettrico
fabbricato in pit modelli e versioni; leggete attentamente
le istruzioni ed applicatele all’utensile elettrico in vostro
poSSesso.

1) Sicurezza dell’area di lavoro

a) Tenere pulita e ben illuminata I’area di lavoro. Le
aree ingombre e/0 poco illuminate possono provocare
incidenti.

b) Non far funzionare utensili elettrici in atmosfere
esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas, o pol-
veri infiammabili. Gli utensili elettrici creano scintille che
possono provocare I'accensione di polveri o fumi.

¢) Tenere i bambini e i passanti a distanza durante il
funzionamento di un utensile elettrico. Le distrazioni
possono far perdere il controllo dell’utensile.

d) Mantenete in un luogo sicuro i sacchi di nylon presenti
nell'imballaggio. | sacchi possono provocare il soffoca-
mento e i bambini non devono entrarne in possesso.

e) Usate I'utensile in un luogo con un sufficiente ricam-
bio d’aria. Lareazione & necessaria per il raffreddamento
dell’'utensile e per eliminare impurita nell’aria provocate
dalla lavorazione.

f) Non far funzionare utensili elettrici all’aperto in
presenza di pioggia, nebbia, temporale, alte e basse
temperature, o in ambienti bagnati o umidi. Lutilizzo in
queste condizioni puo provocare la folgorazione.

2) Sicurezza elettrica

a) La spina dell’utensile elettrico deve corrispondere
alla presa. Mai modificare la spina in alcun modo. Non
utilizzare adattatori con utensili elettrici dotati di messa
aterra (a massa). Spine non modificate e prese corrispon-
denti riducono il rischio di scossa elettrica.

b) Evitare il contatto del corpo con superfici messe a
terra 0 a massa quali tubi, radiatori, cucine e frigoriferi.
Se il vostro corpo é a terra 0 @ massa, il rischio di scossa
elettrica aumenta.

¢) Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia e non
utilizzarli in luoghi umidi. Lingresso di acqua in un utensile
elettrico aumenta il rischio di scossa elettrica.

d) Non usurare il cavo. Non utilizzare mai il cavo per tra-
sportare, tirare o scollegare dalla presa di rete I'utensile
elettrico. Tenere il cavo distante da calore, olio, bordi
affilati o parti in movimento. Cavi danneggiati o attorcigliati
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aumentano il rischio di scossa elettrica.

e) Quando si aziona un utensile elettrico all’esterno, usare
un cavo di prolunga adeguato per I'uso in esterni. Luso di
un cavo adeguato riduce il rischio di scossa elettrica.

f) Utilizzare un’alimentazione elettrica protetta da un
interruttore differenziale (RCD). L utilizzo di un interruttore
differenziale (RCD) riduce il rischio di scossa elettrica.

g) Lalimentazione elettrica deve corrispondere a quella
indicata sull’utensile elettrico. Una alimentazione elettrica
non idonea genera malfunzionamenti ed incidenti.

h) Verificate periodicamente il cavo di alimentazione
elettrica. Non schiacciate o calpestate il cavo di alimen-
tazione elettrica. Un cavo danneggiato & fonte di scosse
elettriche. Se danneggiato estraete la spina e non usate
I'utensile elettrico.

i) In caso di dubbio in campo elettrico affidatevi ad
tecnico specializzato di comprovata esperienza. Lutilizzo
dell’elettricita in modo non sicuro é molto pericoloso per la
vostra ed altrui incolumita.

3) Sicurezza personale

a) Non distrarsi mai, controllare quello che si sta facendo
e usare il buon senso quando si azionano utensili elet-
trici. Non azionare I'utensile quando si é stanchi o sotto
I'influsso di droghe, alcol 0 medicinali. Un momento di
disattenzione durante I'azionamento di utensili elettrici puo
dare luogo a serie lesioni personali.

b) Usare un’apparecchiatura di protezione personale.
Indossare sempre protezioni per gli occhi. Le apparecchia-
ture di protezione quali maschere antipolvere, calzature di
sicurezza antiscivolo, casco di sicurezza, guanti di sicurezza
0 protezioni per I'udito riducono la possibilita di subire
lesioni personali.

c) Prevenire le accensioni accidentali. Assicurarsi che
Pinterruttore sia in posizione di spento prima di collegare
I'utensile alla rete elettrica e/o ai gruppi di batterie, prima
di prenderlo o di trasportarlo. Trasportare utensili elettrici
conil dito sullinterruttore o collegarli in rete con l'interruttore
in posizione di accensione puo provocare incidenti.

d) Rimuovere qualsiasi chiave di regolazione prima di
accendere I'utensile elettrico. Una chiave lasciata attaccata
ad una parte rotante dell’utensile elettrico pud provocare
lesioni personali.

e) Non shilanciarsi. Mantenere sempre la posizione e
I'equilibrio appropriati. Questo permette di controllare
meglio I'utensile elettrico in situazioni impreviste.

f) Vestirsi in modo appropriato. Non indossare vestiti
larghi o gioielli. Tenere capelli, indumenti e guanti distanti
dalle parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli o capelli
lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

g) Se sono previsti dispositivi da collegare ad impianti per
I'estrazione e la raccolta di polvere, accertarsi che siano
collegati e usati in maniera appropriata. Luso di questi
dispositivi puo ridurre i rischi correlati alla polvere.

h) Lutilizzatore e responsabile verso terzi di eventuali
incidenti o danni a persone o cose. Un uso improprio
provoca incidenti e danni.

i) E’ vietato I'utilizzo a piedi nudi o con piedi e/o mani
bagnati/e. Lutilizzo in queste condizioni pud provocare la
folgorazione.

1) La lavorazione di materiali nocivi alla salute deve av-
venire nel rispetto delle leggi vigenti. Alcuni tipi di polveri
e materiali come metalli, legni, vernici ecc. sono molto
dannosi alla salute. Salvaguardare la propria ed altrui salute
adottando protezioni ed accorgimenti idonei.

m) Non avvicinarsi alle feritoie di espulsione dell’aria
di raffreddamento. Laria generata pud contenere residui



di lavorazione, piccole parti dannose per le vie respiratorie
e per gli occhi.

n) Non coprire e non infilare cose sulle feritoie di raf-
freddamento. La mancata ventilazione dell’'utensile elettrico
puo generare un incendio. Accedere a parti interne pud
danneggiare 'utensile e provocare la folgorazione.

0) Non utilizzare I'utensile elettrico se le protezioni
(schermi, pannelli, sportelli ecc.) sono aperti, danneg-
giati o0 mancanti. Le protezioni correttamente installate
salvaguardano la vostra salute e consentono un utilizzo
in sicurezza.

4) Uso e manutenzione degli utensili elettrici

a) Non forzare I'utensile elettrico. Usare 'utensile adatto
per 'operazione da eseguire. Lutensile elettrico appropriato
permette di eseguire il lavoro con maggiore efficienza e
sicurezza senza essere costretti a superare i parametri
d’uso previsti.

b) Non usare l'utensile elettrico se I'interruttore di
accensione e spegnimento non si aziona correttamente.
Qualsiasi utensile elettrico che non puo essere controllato
con l'interruttore & pericoloso e deve essere sottoposto a
riparazioni.

¢) Scollegare la spina dalla rete di alimentazione e/o il
gruppo di batterie dall’utensile elettrico prima di effettua-
re qualsiasi regolazione, cambiare accessori o riporre gli
utensili elettrici. Tali misure di sicurezza preventiva riduco-
no il rischio di avvio accidentale dell’utensile elettrico.

d) Riporre utensili elettrici inutilizzati fuori della portata
dei bambini e non permetterne I'uso a persone inesperte
dell’'utensile o che non conoscano queste istruzioni. Gli
utensili elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone
inesperte.

e) Effettuare la manutenzione necessaria sugli utensili
elettrici. Verificare il possibile errato allineamento o
bloccaggio delle parti in movimento, la rottura delle
parti e qualsiasi altra condizione che possa influenzare
il funzionamento degli utensili elettrici. Se & danneggia-
to, far riparare l'utensile elettrico prima di utilizzarlo.
Numerosi incidenti sono provocati proprio dal cattivo stato
di manutenzione degli utensili elettrici.

f) Mantenere puliti e affilati gli strumenti di taglio (se
presenti). Strumenti di taglio in buone condizioni di manu-
tenzione e con bordi di taglio affilati sono meno suscettibili
di bloccarsi e sono pit facili da controllare.

g) Usare 'utensile elettrico, gli accessori e le punte ecc.,
in conformita con queste istruzioni, tenendo conto delle
condizioni di lavorazione e dell’operazione da eseguire.
Luso dell’utensile elettrico per operazioni diverse da quelle
previste puo dare luogo a situazioni pericolose.

h) Sostenere I'utensile con le impugnature isolate, quando
si effettua un’operazione nel corso della quale I'organo di
lavoro pud venire in contatto con dei cavi nascosti.

Gli organi di lavoro venendo in contatto con un conduttore
“in tensione” possono mettere “in tensione” le parti metal-
liche dell’utensile elettrico e provocare una scossa elettrica
Selettrocuzione) all'operatore.

i) Mantenete una distanza di sicurezza dalle parti in movi-
mento. Toccare parti in movimento provoca lesioni serie.
1) Non modificate I'utensile elettrico. Togliere, sostituire o
aggiungere componenti non previsti dalle istruzioni, é vietato
ed annulla la garanzia.

m) Non abbandonare I'utensile elettrico in funzione.
Spegnetelo prima di lasciarlo incustodito per evitare pos-
sibili incidenti.

n) Lutensile elettrico non deve mai venire a contatto con
I’acqua o altri liquidi. Lutilizzo in queste condizioni puo

provocare la folgorazione.

5) Assistenza

a) Fare effettuare le operazioni di manutenzione sugli
utensili elettrici da parte di personale tecnico qualificato
che utilizza soltanto ricambi originali. Questo permettera
di mantenere la sicurezza dell’utensile elettrico.

b) Non tentare di riparare I'utensile elettrico o di accedere
ad organi interni. Interventi effettuati da personale non
qualificato e non autorizzato dalla Ditta costruttrice puo
generare seri pericoli ed annulla la garanzia.

¢) Richiedete solo ricambi originali. Lutilizzo di ricambi
nlon originali pué compromettere la sicurezza dell’utensile
elettrico.

AVVERTENZE DI SICUREZZA
DELLA LEVIGATRICE

a) Utilizzare la/le impugnatura/e fornita/e con I'utensile e
mantenete ben saldo I'utensile. La perdita di controllo puo
provocare delle ferite. Gli sforzi provocati dalla lavorazione
provocano sollecitazioni che & necessario contrastare con
la vostra forza.

b) Prima di applicare o togliere I'abrasivo, staccare
I’alimentazione elettrica dall’utensile. Ogni manutenzione
deve avvenire in sicurezza per evitare incidenti provocati da
un avvio improwviso.

c) Le lavorazioni a soffitto, con utensile rivolto verso I’alto,
¢ fonte di maggior pericolo per I'utilizzatore. Assicuratevi
una posizione stabile su scala o trabattello. Utilizzate un ca-
sco a protezione del capo per eventuali cadute di materiale.
Indossate occhiali a protezione della vista.

d) Se l'utensile elettrico si blocca durante I'utilizzo,
spegnerlo subito. Non forzate con operazioni gravose
per l'utensile.

e) Raccogliete la polvere prodotta utilizzando il sacchetto
in dotazione o collegando il raccordo della levigatrice ad
un aspiratore. In questo modo proteggerete in modo miglio-
re le vie respiratorie e la lavorazione sara agevolata.

f) Assicurate il pezzo in lavorazione con una morsa o
altro. Un pezzo trattenuto con la mano non & sicuro e puo
improvvisamente provocare un incidente.

g) Attendete I'arresto completo dell’utensile elettrico
prima di posarlo. Le parti in movimento possono provo-
carne la caduta.

h) La levigatura deve avvenire solo a secco. Lutilizzo di
acqua o altri liquidi puo provocare la folgorazione.

i) Non surriscaldare I'utensile elettrico e la superficie di
levigatura. Pericolo di incendio! Effettuate passate leggere
e svuotate frequentemente il contenitore della polvere.

1) La levigatura di superfici metalliche produce scintille.
Pericolo di incendio! Mantenete distanti le parti infiammabili
ed evacuate frequentemente la polvere prodotta. Non utiliz-
zare il contenitore della polvere in dotazione se questi & di
tessuto o plastica ed utilizzare un aspiratore idoneo.

m) Le polveri prodotte possono essere molto infamma-
bili, come quelle del legno, metalli leggeri, vernici ecc.
Pericolo di incendio! Evacuate frequentemente la polvere
prodotta dalla zona di lavoro.

n) Linalazione o il contatto con alcuni tipi di polvere di
legno, metallo o vernici & nocivo per la salute. Informatevi
sempre sul tipo di materiale in lavorazione ed adottate le
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necessarie precauzioni.

0) Lutilizzo della levigatrice produce polvere, calore,
vibrazioni. Utilizzate dei dispositivi di protezione individuale
per salvaguardare la vostra salute.

RISCHI RESIDUI

Queste illustrazioni mostrano i rischi principali nell'uso della
macchina. Leggete attentamente il libretto istruzioni della

macchina.
-
v,

- Lancio di materiale e polvere verso gli occhi ed il corpo
dell’operatore. Indossate occhiali di protezione e maschera

antipolvere.

A\
®

- Rumore elevato generato dalla macchina. Indossate
cuffie a protezione dell’udito.

>

- Produzione di calore e scintille. Effettuate passate
leggere e mantenere lontane le cose infiammabili.

- Rischio di scossa elettrica con pericolo di morte. Non
toccate le parti in tensione elettrica e mantenete una di-

stanza di sicurezza. Prima di ogni manutenzione scollegate
la spina dalla presa di alimentazione.

>P

S

SIMBOLOGIA

(Osservate con attenzione la simbologia della fig.B e memorizzate
il rispettivo significato. Una corretta interpretazione dei simboli
consente un uso pill sicuro della macchina.

1 Modello e dati tecnici

2 Attenzione!

3 Leggete con attenzione tutte le istruzioni prima dell’'uso

4 g | rifiuti elettrici ed elettronici possono contenere sostanze
pericolose per I'ambiente e per la salute umana; non devono
pertanto essere smaltiti con quelli domestici ma mediante una
raccolta separata negli appositi centri di raccolta o riconsegnati
al venditore nel caso di acquisto di una apparecchiatura nuova
analoga. Lo smaltimento abusivo dei rifiuti comporta I'applica-
zione di sanzioni amministrative.



5 Pericolo lancio materiale: indossare occhiali a protezione degli
occhi. Pericolo polveri nell'aria: indossare una mascherina a
protezione delle vie respiratorie. Pericolo rumore elevato: in-
dossate cuffie a protezione dell’udito.

volts

hertz

corrente alternata

watts

metri

secondo

giri al minuto

decibel

doppio isolamento elettrico

FEERERREA

Vi ringraziamo per averci preferito nella scelta di questo utensile
elettrico, di seguito chiamato “levigatrice”.

/N ATTENZIONE! La levigatrice ¢ idonea a levigare a secco
superfici di legno, plastica, metalli, stucco e superfici verni-
ciate. E’ vietato I'utilizzo di materiali pericolosi e in ambienti
con pericolo di incendio.

La levigatrice & destinata ad un utilizzo hobbystico e non pro-
fessionale.

Questo istruzioni riportano le informazioni e quanto ritenuto ne-
cessario per il buon uso, la conoscenza e la normale manutenzio-
ne dell'utensile. Esse non riportano le informazioni sulle tecniche
di lavorazione dei vari materiali; I'utilizzatore trovera maggiori
notizie su libri e pubblicazioni specifiche o partecipando a corsi
di specializzazione.

COMPONENTI

Fare riferimento alla fig. A e seguenti, allegate alle presenti istru-
zioni.

1 Cavo di alimentazione

2 Impugnatura principale

3 Pulsante di ritegno per uso continuo(se presente)

4 Interruttore di accensione/spegnimento

5 Feritoie di ventilazione

6 Impugnatura anteriore (se presente)

7 Attacco aspirazione polveri (se presente)

8 Connettore aspirazione polveri (se presente)

9 Sacchetto raccoglipolvere (se presente)

10 Piastra vibrante / platorello (se presente)

11 Dispositivo bloccaggio carta abrasiva (se presente)
12 Coperchio trasmissione (se presente)

13 Nastro abrasivo (se presente)

14 Rullo regolabile (se presente)

15 Leva tensionamento nastro abrasivo (se presente)
16 Manopola regolazione assiale rullo (se presente)
17 Regolatore elettronico di velocita (se presente)
18 Accessori (se presenti, fig.G)

19 Impugnatura superiore (se presente)

20 Abrasivo

21 Freccia senso di rotazione

22 Cinghia di trasmissione (se presente)

INSTALLAZIONE

/N ATTENZIONE! La Ditta costruttrice declina ogni responsa-
hilita per gli eventuali danni diretti e/o indiretti causati
da un errato allacciamento.

/N ATTENZIONE! Prima di effettuare le seguenti operazioni
assicuratevi che la spina sia scollegata dalla rete elettrica.

Estraete la macchina ed i componenti e verificate visivamente la

loro perfetta integrita; a questo punto procedete ad una accurata

pulizia per togliere gli eventuali oli protettivi utilizzati per il trasporto.

TRASPORTO

Per trasportare I'utensile utilizzate sempre il suo imballo o la sua
valigetta (se presente); questo lo preservera da urti, polvere e umi-
dita che ne possono compromettere il regolare funzionamento.

MOVIMENTAZIONE
Afferrate I'utensile per I'impugnatura e dopo I'uso appoggiatelo in
piedi senza battere utilizzando la base dell’abrasivo.

MESSA IN SERVIZIO

yel luogo che utilizzerete I'utensile elettrico & opportuno consi-
erare:

-fch_e_la zona non sia umida e sia al riparo dagli agenti atmo-

sferici.

- che attorno sia prevista un’ampia zona operativa libera da im-

pedimenti.

- che vi sia una buona illuminazione.

- che sia utilizzata in vicinanza dell'interruttore generale con dif-

ferenziale.

- che I'impianto di alimentazione sia dotato di messa a terra con-
forme alle norme (solo se I'utensile elettrico € di classe |, cioé
dotato di spina con cavo di terra).

- che la temperatura ambiente sia compresa tra 10° e 35° C.

- che I'ambiente non sia in atmosfera esplosiva.

REGOLAZIONE IMPUGNATURA ANTERIORE (pos.6, se presente)
Allentate il volantino laterale, piegate in avanti I'impugnatura e
serrate a fondo il volantino.

MONTAGGIO/REGOLAZIONE DELLABRASIVO (fig.D pos.20)

Se non gia montato osservate attentamente la fig.D ed installatelo
secondo il capitolo “Manutenzione”.

Se gia montato verificate che sia ben teso senza piegature.

- Per I'abrasivo in foglio, di tipo circolare o rettangolare, verificate
che sia posizionato esattamente al centro del platorello/piastra
(p0s.10) e che gli eventuali fori presenti corrispondano esatta-
mente ai fori di aspirazione presenti nel platorello/piastra.

- Per 'abrasivo a nastro mettetelo in tensione azionando la leva
(pos.15), verificate che sia al centro dei rulli di trascinamento (pos.14)
ed eventuaimente regolatelo mediante la manopola (pos.16).

MONTAGGIO SACCHETTO RACCOGLIPOLVERE (fig.C pos.9)
Linnesto puo essere a pressione o a baionetta. Osservate atten-
tamente la fig.C ed installatelo.

MONTAGGIO TUBO DI ASPIRAZIONE (non fornito)

Per una aspirazione ottimale & possibile collegare lo scarico della
macchina (pos.7, se presente) ad un dispositivo per I'aspirazione
della polvere prodotta (non fornito). Per il tipo idoneo alla lavora-
zione chiedete consiglio al vostro rivenditore.

MONTAGGIO/SOSTITUZIONE PIASTRA VIBRANTE / PLATOREL-
LO (fig.C pos.10, se presente come accessorio)

A seconda del tipo di lavorazione potete sostituire la piastra vi-
brante (pos.10). Per il montaggio osservate attentamente la fig.C
ed installatela, sostituendo anche I'abrasivo.
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MONTAGGIO ACCESSORI (fig.H, se presenti)
Osservate attentamente la fig.H ed installate gli accessori, se ne-
cessari alla lavorazione.

AVVIAMENTO E ARRESTO

/N ATTENZIONE! Prima di avviare I'utensile elettrico & obbli-
gatorio indossare occhiali, cuffie di protezione e maschera
antipolvere (non in dotazione).

/N ATTENZIONE! Durante Putilizzo fate in modo che nessuno
si avvicini alla vostra zona di lavoro.

Avviamento

1) Inserite la spina nella presa di alimentazione elettrica.

2) Impugnate saldamente I'impugnatura principale (pos.2); per i
modelli con doppia impugnatura afferrate anche I'impugnatu-
ra anteriore (pos.6) o superiore (pos.19).

3) - Modelli con interruttore tipo ad azione mantenuta: per avviare
premete il pulsante dell'interruttore (pos.4). Linterruttore & del
tipo ad “azione mantenuta”; pertanto I'utensile elettrico rimarra
acceso per il tempo che voi mantenete premuto I'interruttore.
- Modelli con interruttore tipo acceso/spento: per avviare pre-
mete il pulsante dell'interruttore (pos.4) in “ON” “I”.

Arresto

- Modelli con interruttore ad azione mantenuta: per arrestare rila-

sciate il pulsante dell'interruttore.

- Modelli con interruttore acceso/spento: per arrestare premete il

pulsante dell'interruttore in “OFF” “0”.

Funzionamento continuo (fig.E, se presente

Per un funzionamento continuo & necessario, dopo le fasi di “av-

viamento”, premere il pulsante di ritegno (pos.3, se presente) in

modo da bloccare 'interruttore.

Successivamente per arrestare la macchina premere I'interrutto-

re € poi rilasciarlo subito.

/N\ATTENZIONE! Quando lavorate con I’ interruttore in ser-
vizio continuo, non abbandonate mai la presa sull'impu-
gnatura principale in modo che, in caso di pericolo, potete
arrestare la macchina immediatamente.

Vi consigliamo di ripetere queste operazioni alcune volte prima

di iniziarg. il lavoro in modo da familiarizzare il piu possibile con

i comandi.

Se osservate delle anomalie di funzionamento spegnete I'utensile
elettrico e consultate il capitolo “Problemi, cause e rimedi”.

Quando non lavorate spegnete e staccate la spina dalla presa.

CONSIGLI D’USO

Dopo aver letto attentamente i capitoli precedenti, seguite scru-
polosamente questi consigli che vi permetteranno di ottenere il
massimo delle prestazioni.

Procedete con calma in modo da prendere familiarita con tutti i
comandi; solo dopo aver acquisito una buona esperienza riusci-
rete a sfruttarne a fondo tutte le potenzialita.

REGOLAZIONE DELLA VELOCITA éposi 7, se presente)

Ruotate la rotellina zigrinata in modo da aumentare o diminuire la
velocita. La velocita € da regolare in base al tipo di lavorazione, al
materiale e alla grana dell’abrasivo; effettuate delle prove.

ABRASIVO

Utilizzate I'abrasivo adatto all’operazione di levigatura da esequi-
re. La scelta dipende dal materiale in lavorazione e dal grado di
finitura richiesto; in commercio ne esistono diversi tipi contraddi-
stinti da un numero che definisce la “grana” superficiale, stam-
pigliato sul retro della stessa. Rivolgetevi al vostro rivenditore di
fiducia che potra consigliarvi al meglio. La nostra azienda pro-
duce un’ampia gamma di abrasivi adatti ai pit svariati impieghi.
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Materiale (Operazione Grana Numero

Legno, metallo, stucco, [Sgrossatura con finitura Grossa 40

vernice, plastica grossolana 60
Levigatura con finitura Media 180%
media 120
Levigatura con finitura Fine da150a
fing 400
Lucidatura Motto fing ssggrigri

OPERAZIONE DI LEVIGATURA

- Prima di operare su oggetti importanti (esempio mobili, veicoli
ecc.) effettuate una prova di levigatura per verificare di aver
installato I'abrasivo adatto.

- Seil pezzo ¢ piccolo e leggero fissatelo sempre con una morsa
durante la lavorazione; se non ben fissato I'azione della mac-
china potrebbe scagliarlo contro di voi.

- Non lavorate pezzi umidi o bagnati o con abrasivo umido.

- Di norma utilizzate inizialmente un abrasivo con grana pil
grossa (esempio 40), poi rifinite le superficie lavorata con un
abrasivo di grana piu fine (esempio 120 0 maggiore).

- Assicuratevi che I'abrasivo sia correttamente montato e perfet-
tamente aderente alla piastra orbitante.

- Usate sempre la levigatrice collegata ad un impianto di aspira-
zione provvisto di filtro per le polveri o al sacchetto in dotazio-

ne.

- Awviate la levigatrice solo dopo averla impugnata saldamente
nellimpugnatura/e. Appoggiatela sul pezzo e azionatela con
movimenti circolari esercitando una pressione leggera. Non
insistere nella levigatura mantenendo costantemente ferma la
macchina.

- Una eccessiva pressione della mano/i sulla levigatrice non
migliora le prestazioni e rischia di surriscaldare il motore con
successivi guasti non coperti dalla garanzia, o puo provocare
un incendio a causa delle alte temperature prodotte sul pezzo.

- Non coprite con la mano/i le feritoie di ventilazione della leviga-
trice.

- Sostituite I'abrasivo non appena é consumato o deteriorato, evi-
terete di far lavorare la levigatrice sotto carico eccessivo, evite-
rete di danneggiare il platorello ed otterrete un risultato migliore
con un minor sforzo e tempo.

MANUTENZIONE

/N ATTENZIONE! Prima i ogni controllo o regolazione stac-
cate I'alimentazione elettrica scollegando la spina.
ATTENZIONE! Non manomettete o tentate di riparare I'u-
tensile elettrico.

La durata e il costo d’esercizio dipendono anche da una costante

e scrupolosa manutenzione.

Pulite regolarmente ed abbiate cura del vostro utensile elettrico,

vi garantirete una perfetta efficienza ed una lunga durata dello

stesso.

- Rimuovete la polvere e i residui di lavorazione con un pennello
a setole morbide.

- Non spruzzate o bagnate d’acqua I'utensile elettrico, pericolo di
infiltrazioni interne.

- Non usate infiammabili, detergenti o solventi vari.

- Le parti in plastica sono aggredibili da agenti chimici.

- Non utilizzate un getto d’aria compressa per la pulizia: pericolo
lancio materiale!

- Prestate particolare attenzione alla pulizia dell'interruttore, alle
feritoie di ventilazione del motore, ai fori presenti sul platorello,
ai rulli di trascinamento dell’abrasivo.



- Svuotate e pulite il sacchetto raccoglipolvere.

- Eliminate eventuali tracce di resina da legno.

SOSTITUZIONE ABRASIVO (fig.D)

- Tipo con velcro: capovolgere la macchina, strappare I'abrasivo
dal platorello, pulire, attaccare il nuovo abrasivo, verificare che il
foglio sia ben teso e che i fori corrispondano ai fori del platorello.

- Tipo a foglio: capovolgere la macchina, aprire il dispositivo di
tensionamento, estrarre il foglio, pulire, appoggiare il nuovo
foglio, chiudere il dispositivo di tensionamento, verificare che il
foglio sia ben teso e che i fori corrispondano ai fori della piastra.

- Tipo a nastro: capovolgere la macchina, aprire a leva di tensio-
namento, estrarre il nastro, pulire, inserire il nastro nuovo fa-
cendo attenzione a rispettare il senso di rotazione confrontando
la freccia stampigliata sulla macchina con quella del nastro,
chiudere la leva di tensionamento, verificare che il nastro sia
ben teso, eventualmente regolare la centratura sui rulli azionan-
do la manopola.

- Pertutti; al termine effettuare una prova di funzionamento a vuoto.

PROBLEMI, CAUSE E RIMEDI

PROBLEMA CAUSE RIMEDI
Lutensile elettrico  [Linea di alimentazione  |Verificate la linga di
non si awvia scollegata alimentazione elettrica

Inserire la spina nella
; S presa di alimentazione
Spina non inserita eletrica ¢ premere i
pulsante di awvio
Rivolgetevi ad un
Guasto elettrico centro di assistenza
autorizzato
Lalevigaice siawia |Aprasivousurato  (Sosiuite fabrasivo
ma non leviga T
materiale 0 leviga poco : . ambiate tipo e grana
Abrasivo non idoneo dellabrasivo
: Riposizionate corretta-
Abrasivo non teso mente [abrasivo
Rispettare il senso
Abrasivo montatoin  |di rotazione & rimon-
Senso contrario tare correttamente
[abrasivo
La levigatrice si awia ! Azionate [ leva per
mal‘abrasivo a nastro. flbrasivo non s tendere il nastro
nongra Rivolgetevi ad un
centro di assistenza
Guasto meccanico  |autorizzato.
(cinghia usurata o rotta) {Nota: la sostituzione
della cinghia non &
coperta dalla garanzia.

/N\ATTENZIONE! Se dopo aver eseguito gli interventi sopra
descritti 'utensile elettrico non funziona correttamente o in
caso di anomalie diverse da quelle indicate, portatelo pres-
0 un centro di assistenza autorizzato esibendo la prova di
acquisto e richiedendo ricambi originali. Fate sempre rife-
rimento alle informazioni riportate sull’etichetta dati tecnici.

IMMAGAZZINAMENTO

Effettuate una accurata pulizia di tutta la macchina e sue parti
accessorie (vedi paragrafo Manutenzione). Proteggete le parti
non verniciate con un olio protettivo (escluso rulli di trascina-
mento) ed utilizzate 'imballo originale o Ia valigetta (se presente)
per proteggerla.

Riponete 1a macchina lontano dalla portata dei bambini, in po-
sizione stabile e sicura. Il luogo dovra essere asciutto, privo da
polveri, temperato e protetto dai raggi solari diretti.

Al locale di rimessaggio non devono avere accesso i bambini e
gli estranei.

SMALTIMENTO

Per la salvaguardia ambientale procedete secondo le leggi vigenti
del Paese in cui vi trovate. Rivolgetevi alle autorita competenti per
maggiori notizie in merito.

Quando la macchina non & pill utilizzabile né riparabile, conse-
gnatela con I'imballo ad un punto di raccolta per il riciclaggio.

)= ¢

| rifiuti elettrici ed elettronici possono contenere sostanze
pericolose per I'ambiente e la salute umana; non devono pertanto
essere smaltiti con quelli domestici ma mediante una raccolta se-
parata negli appositi centri di raccolta o riconsegnati al venditore
nel caso di acquisto di una apparecchiatura nuova analoga. Lo
smaltimento abusivo dei rifiuti comporta I'applicazione di san-
zioni amministrative.

GARANZIA

II'prodotto é tutelato a norma di legge contro ogni non conformita
rispetto alle caratteristiche dichiarate purché sia stato utilizzato
esclusivamente nel modo descritto in queste istruzioni, non sia
stato manomesso in alcun modo, sia stato riparato da tecnici au-
torizzati e, ove previsto, siano stati utilizzati solo ricambi originali.
Sono comunque esclusi materiali di consumo /0 componenti
soggetti a particolare usura come batterie, lampadine, elementi di
taglio e finitura ecc. Consegnate il prodotto al rivenditore od ad un
centro di assistenza autorizzato, esibendo la prova di acquisto.

MODIFICHE

Testi, figure e dati corrispondono allo standard aggiornato all’e-
poca della stampa delle presenti istruzioni. Il costruttore si riser-
va la facolta di aggiornare la documentazione qualora venissero
apportate delle variazioni alla macchina, senza incorrere per que-
sto in alcun obbligo.

©

Nessuna parte di questa pubblicazione e della documentazione
allegata alla macchina puo essere riprodotta senza un permesso
scritto.



ENGLISH

TOOL GENERAL SAFETY WARNINGS

/N IMPORTANT! Read all the warnings and instruc-
tions.

Failure to comply with the warnings and instructions may
cause electric shock, fire and/or serious injuries.

Strict observance of these warnings with the use of per-
sonal protective equipment minimizes risks of accidents
but does not completely rule them out.

Keep all the warnings and instructions for future refe-
rence.

The term “electrical tool” in the warnings refers to the
machine tools operated by means of (wired) connection to
the electric power supply or battery (wireless).

These instructions refer to an electrical tool manufactured
in numerous models and versions; read the instructions
carefully and apply them to your electric tool.

1) Safety in the work area

a) Keep the work area clean and well lit. Overcrowded
and/or badly lit areas may cause accidents.

b) Do not operate electrical tools in explosive atmosphe-
res, e.g. in the presence of inflammable liquids, gases
or powders. Electrical tools create sparks that may ignite
powders or fumes.

c¢) Keep children and passers-by at a distance when
operating an electrical tool. Distractions may cause you
to lose control of the tool.

d) Keep the nylon packaging bags in a safe place. Bags
can cause suffocation and must be kept out of the reach
of children.

e) Use the tool in a well-ventilated place. Ventilation
is necessary for cooling the tool and for eliminating air
impurities produced when working.

f) Do not operate electrical tools outdoors in the presence
of rain, fog, storms, high or low temperatures, or in damp
or wet environments. Use in these conditions may cause
electrocution.

2) Electrical safety

a) The electrical tool plug must correspond to the socket.
Never modify the plug in any way. Do not use adaptors
with earthed electrical tools. Unmodified plugs and suitable
sockets reduce the risk of electric shock.

b) Do not allow the body of the tool to come into contact
with earthed surfaces such as pipes, radiators, cookers
and refrigerators. If your body is earthed, the risk of electric
shock increases.

¢) Do not expose electrical tools to rain and do not use
them in wet environments. Water permeating into an
electrical tool increases the risk of electric shock.

d) Do not let the cable become worn. Never use the cable
to transport, pull or disconnect the electrical tool from the
power supply socket. Keep the cable away from heat, oil,
sharp edges or moving parts. Damaged or twisted cables
increase the risk of electric shock.

e) When using an electrical tool outdoors, use an exten-
sion cable suitable for outdoor use. The use of a suitable
cable reduces the risk of electric shock.

f) Use an electric power supply protected by a differential
switch (RCD). The use of a suitable residual current device
(RCD) reduces the risk of electric shock.
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g) The power supply must correspond to that indicated on
the electrical tool. An unsuitable power supply generates
malfunctioning and accidents.

h) Frequently check the power supply cable. Do not crush
or tread on the power supply cable. A damaged cable
causes electric shock. If itis damaged, unplug the electrical
tool and do not use it.

i) For any doubts in the electrical field please contact a
qualified and experienced technician. The unsafe use of
elefctricity is very dangerous for yours and other people’s
safety.

3) Personal safety

a) Never allow yourself to be distracted. Control what
you are doing and use your common sense when using
electrical tools. Never use the tool when you are tired
or under the influence of drugs, alcohol or medicines. A
moment of distraction when using electrical tools could
cause serious personal injuries.

b) Use personal safety equipment. Always wear eye
protection. Protection equipment such as dust repelling
masks, anti-slip safety shoes, safety helmets, gloves or ear
protections, reduces the possibility of personal injuries.

¢) Prevent switching the tool on accidentally. Make sure
that the switch is in the off position before connecting the
tool to the electric power supply and/or to battery units
and before taking or transporting it. Carrying electrical
tools with your finger on the switch or connecting them to
the electric power supply with the switch in the on position
can cause accidents.

d) Remove any adjustment wrench before switching on
the electrical tool. Any key or spanner left attached to
a rotating part of the electrical tool may cause personal
injuries.

e) Do not lose your balance. Always keep an appropriate
position and balance. This allows better control of the
electrical tool in unexpected situations.

f) Wear appropriate clothing. Do not wear loose clothing
or jewellery. Keep hair, clothing and gloves away from
moving parts. Loose clothing, jewellery or long hair may
get entangled in the moving parts.

g) If any devices to be connected to dust extraction and
collection systems are provided, make sure that they
are connected and used appropriately. The use of these
devices may reduce the risks connected with dust.

h) The user is responsible for other people as far as ac-
cidents or damage to people or property are concerned.
Improper use causes accidents and damages.

i) Never use with bare or wet feet/hands. Use in these
conditions may cause electrocution.

1) Processing of harmful materials must be performed
in compliance with the laws in force. Some types of dust
and materials such as metals, wood, paints, etc. are very
harmful to health. Protect yours and other people’s health
using suitable protections and devices.

m) Do not approach the cooling air ejection slots. The air
generated may contain machining residuals and small parts
that are harmful for your respiratory tracts and eyes.

n) Do not cover or insert things in the cooling slots.
Unsuitable ventilation of the electrical tool may start a fire.
Accessing the internal parts may damage the tool and
cause electrocution.

0) Do not use the electrical tool if the guards (screens, pa-
nels, doors etc) are open, damaged or missing. Correctly
installed guards protect your health and allow safe use.



4) Use and maintenance of electrical tools

a) Do not force the electrical tool. Use a suitable tool
for the operation to be carried out. An appropriate elec-
trical tool can perform the work with higher efficiency and
safety without having to exceed the parameters intended
for its use.

b) Do not use the electrical tool if the on/off switch is
not activated properly. Any electrical tool that cannot be
controlled by its switch is dangerous and must be repaired
before use.

c) Disconnect the plug from the power supply and/or from
the electrical tool battery unit before any adjustment,
replace the accessories or store the electrical tools. These
preventive safety measures reduce the risk of accidental
start of the electrical tool.

d) Store unused electrical tools out of reach of children
and do not allow them to be used by any unskilled people
or who are not aware of these instructions. Electrical tools
are dangerous if used by unskilled people.

e) Carry out the required maintenance on electrical tools.
Check any possible misalignment or locking of the moving
parts, any breakage of the parts and any other condition
that may affect the operation of electrical tools. If there is
any damage, the electrical tool must be fixed before use.
Numerous accidents are caused by improper maintenance
of electrical tools.

f) Keep the cutting elements, where fitted, clean and
sharpened. Cutting elements in good conditions and with
sharp edges are less likely to get blocked and can be
controlled more easily.

g) Use the electrical tool, accessories and bits etc.
according to these instructions, considering the work
conditions and the operation to be performed. The use of
the electrical tool for operations other than those for which
it is intended may cause dangerous situations.

h) Support the tool with the insulated handles, when
performing an operation during which the work device
could come into contact with hidden cables.

If the work devices come into contact with a “live” conductor
the metal parts of the electrical tool could become “live” and
cause an electric shock (electrocution) to the operator.

i) Keep a safe distance from moving parts. Touching
moving parts causes serious injuries.

1) Do not modify the electrical tool. Taking off, replacing or
adding components not included in the instructions is prohi-
bited and causes the warranty to become null and void.
m) Do not leave the electrical tool running unattended.
Turn it off before leaving it unattended in order to prevent
any accidents.

n) The electrical tool must never come into contact with
water or other liquids. Use in these conditions may cause
electrocution.

5) Support

a) Have maintenance operations on electrical tools
carried out by qualified technical staff only using original
spare parts. This allows the constant safety of the electrical
tool to be maintained.

b) Do not attempt to repair the electrical tool or to access
internal parts. Interventions by unqualified personnel and
unauthorised by the manufacturer could create serious risks
and will cause the warranty to be null and void.

¢) Request only original spare parts. The use of non-
original spare parts may compromise the safety of the
electrical tool.

SAFETY WARNINGS FOR THE SANDER

a) Use the handle(s) provided with the tool and hold it
firmly. Loss of control can cause injuries. The strains
caused by working lead to stress which must be contrasted
with your force.

b) Before applying or removing the abrasive support,
unplug the tool from the electric power supply. Any
maintenance must be performed safely in order to prevent
accidents caused by an unexpected start.

¢) Working on the ceiling with the tool upwards can be
more dangerous for the operator. Make sure that you
are in a stable position on the ladder or the trestle. Use a
protection helmet in case any material falls down. Wear eye
protection goggles.

d) If the electrical tool stops during use, switch it off
immediately. Do not force difficult operations for the tool.

e) Collect the dust produced using the bag provided or
by connecting the sander connection to an extractor. This
will provide the best protection for your respiratory tracts
and the job will be easier.

f) Fasten the item you are working on with a vice or
another device. An item held in your hand is not safe and
could suddenly cause an accident.

g) Wait for the electrical tool to stop completely before
putting it down. The moving parts could cause falling.

h) Sanding must only be carried out on dry surfaces. The
use of water or other liquids could lead to electrocution.

i) Do not overheat the electrical tool or the sanding
surface. Risk of fire! Apply light pressure and empty the
dust container regularly.

1) Sanding metal surfaces produces sparks. Risk of fire!
Keep flammable parts at a distance and empty the dust
produced regularly. Do not use the dust container provided if
it is made of fabric or plastic and use a suitable extractor.

m) The dust produced may be very flammable, such as
that produced by wood, light metals, paints, etc. Risk of
fire! Regularly remove the dust produced from the work
area.

n) Inhalation or contact with some types of wood, metal
or paint dust is harmful to health. Always find out about
the material you are working on and adopt the necessary
precautions.

0) Using the sander produces dust, heat and vibrations.
Use personal protective equipment to protect your health.



REMAINING RISKS

These illustrations show the main risks involved with using
the machine. Read the machine instruction manual carefully.

A
&

- Material and dust flying towards the operator’s eyes
and body. Use eye protection and an anti-dust mask.

A\
®

- Loud noise generated by the machine. Use ear protec-
tion.
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- Production of heat and sparks. Apply light pressure and keep
flammable items at a distance.

- Risk of electric shock and danger of death. Do not touch
the electrically live parts and keep a safe distance. Before

any maintenance operations, unplug the machine from the
power supply.

>P

S

SYMBOLS

Carefully observe the symbols in fig.B and memorise the respective me-
aﬂing. Correct interpretation of the symbols allows safer use of the ma-
chine.

1. Model and technical specifications

2 Waming!

3 Carefully read the instructions before use

4 g Electric and electronic waste may contain potentially hazardous
substances for the environment and human health. it should therefore
not be disposed of with domestic waste, but by means of separate
collection at specific centres or returned to the vendor in the event of
purchasing a new identical appliance. The illegal disposal of such equip-
ment may result in prosecution to the full extent of the law.



5 Risk of material ejection: wear goggles to protect your eyes. Risk of dust
in the air: wear a mask to protect your respiratory tracts. Risk of loud
noise: Use ear protection.

volts

herlz

alternating current

watts

metres

seconds

RPM.

decibels

double electric insulation

Es2°3=t18<

We thank you for having purchased this electrical tool that will hereafter
also be referred to as “sander”.

/N IMPORTANT! The sander is sitable for dry sanding of wood,
plastic, metal, plaster and painted surfaces. Itis prohibited to use dan-
gerous materials in environments with risk of fire.

The sander is made for DIY and not professional use.

This manual contains information deemed necessary for proper use,
knowledge and standard tool maintenance. It does not include information
on the working techniques of the various materials; the user can find addi-
tional information in specific books or publications or by attending special
training courses.

COMPONENTS

Refer o fig. A and the following figures, attached to these instructions.
Power supply cable

Main handle

Retainer button for continual use (when fitted)
On/off switch

Air vents

Front handle (when fitted)

Dust extraction connection (when fitted)
Dust extraction connector (when fitted)
Dust bag (when fitted)

10 Vibrating plate / backing plate (when fitted)
11 Abrasive paper locking device (when fitted)
12 Transmission cover (when fitted)

13 Abrasive belt (when fitted)

14 Adjustable roller (when fitted)

15 Abrasive bett tensioning lever (when fitted)
16 Roller axial adjustment knob (when fitted)
17 Electronic speed regulator (if present)

18 Accessories (if present, fig.G)

19 Upper handle (when fitted)

20 Abrasive support

21 Rotation direction arrow

22 Transmission belt (where fitted)

oo~ WhN —

INSTALLATION

/N IMPORTANT! The manufacturer is not iable for any direct andj/or
indirect damage caused by incorrect connections.

/N IMPORTANT! Before carrying out the following operations, make
sure that the plug is disconnected from the mains.

Take outthe machine tool and components and visually check that they are

perfectly intact; then proceed to thoroughly clean them in order to remove

any protective oils used for transport.

TRANSPORT

Aways use the packaging or case (when provided) when transporting the
tool; this will protect it from impact, dust and humidity which can compro-
mise normal operation.

MOVING
Grip the tool by its handle and after use put it down upright without banging
using the base of the abrasive support.

STARTING UP

When choosing where to use the electrical tool, the following should be

considered:

- that the place is not damp and is protected from the elements.

- that there should be a large operational area freg from obstacles.

- that there is good lighting.

- that it needs to be used close to the general differential switch.

- that the power supply system is earthed and conforms to the standards
(only if the electrical tool is class 1, which is equipped with a plug with
earth cable).

- that the room temperature should be between 10° and 35° C.

- that the environment is not in an explosive atmosphere.

FRONT HANDLE ADJUSTMENT (pos.6, where fitted)
}_(I)losen the side wheel, bend the handle forwards and tighten the wheel
utly.

ASSEMBLY/ADJUSTMENT OF THE ABRASIVE SUPPORT (fig.D pos.20)
If itis not assembled yet, carefully observe fig.D and install it according to
the “Maintenance” chapter.

If itis already assembled, check that it is taut without any folds.

- For circular or rectangular abrasive sheets, check that they are positioned
exactly in the centre of the backing plate/vibrating plate (pos.10) and that
any holes present correspond exactly to the suction holes on the backing
plate/vibrating plate.

- Forthe belt abrasive support, tension it by using the lever (pos.15), check
that itis at the centre of the driving rollers (pos.14) and if necessary adjust
it using the knob (pos.16).

DUST COLLECTION BAG ASSEMBLY (fig.C pos.9)
The coupling may be of the pressure or bayonet type. Carefully observe
fig.C and intall it

VACUUM HOSE ASSEMBLY (not supplied)

For optimal vacuuming it is possible to connect the machine discharge
(pos.7 when fitted) to a vacuum device for sucking away the dust produ-
ced (not supplied). Ask your retailer about the type stitable for the work.

ASSEMBLING/REPLACING THE VIBRATING PLATE/BACKING PLATE
(fig.C pos.10, when fitted as an accessory)

According to the type of process you can replace the vibrating plate
(pos.10). For the assembly carefully observe fig.C and install it, also repla-
cing the abrasive support.

ASSEMBLING THE ACCESSORIES (Fig.H, if present)

Carefully observe fig.H and install the accessories, if needed for the pro-
Cess.
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STARTING AND STOPPING

/N IVIPORTANT! Before starting the electrical tool it is compulsory to
wear protection goggles, headphones and a dust repelling mask
(not provided).

/N IMPORTANT! Make sure nobody is approaching the working area
while the tool is running.

rtin

Plug the tool into the electric power supply.

Grip the main handle firmly (pos.2); for models with a double handle,

also grip the front handle (pos.6) or the upper handle (pos.19).

3) - Models with maintained action switch: to start up press the switch but-
ton (pos.4). The switch is @ ‘maintained action’ switch so the electrical
tool will stay on when you keep the switch pressed.

- Moc(i)e’\lls V\lfnh on/off switch: 1o start up press the switch button (pos.4)
o “ON™ 1",

Stopping
- Models with maintained action switch: to stop release the switch button.
- Models with on/off switch: to stop press the switch button to “OFF” “0”.

52

1
2

Continuous operation (Fig.E when fitted

For continuous operation it is necessary to press the retainer button (pos.

3, when fitted) S0 as to lock the switch after the start-up phases.

Thento stop the tool press the switch and release it immediately.

/N IMPORTANT! When working with the switch in continuous mode,
never let go of the grip on the main handle so that, in the event of
danger, you can immediately stop the tool.

We recommend repeating these operations several times before starting

work, in order to familiarise yourseff with the controls as far as possible.

If you notice any working defects, switch off the electrical ool and consutt
the chapter “Problems, causes and solutions”.

When not using the tool, tum it off and disconnect the plug from the so-
cket.

OPERATIONAL TIPS

OPERATIONAL TIPS

Atter reading the previous chapters carefully, apply these tips scrupulously
to obtain maximum performance.

Proceed calmly so as to become familiar with all the controls; after ha-
ving gailned sufficient experience you will be able to make full use of its
potential.

SPEED ADJUSTMENT (pos.17, when fitted)

Turn the grain roller in order to increase or decrease the speed. The speed
is to be adjusted based on the type of process, material and grain of the
abrasive support; do some tests.

ABRASIVE SUPPORT

Use the suitable abrasive support for the sanding operation to be carried
out. The choice depends on the material to be processed and the required
finishing degree; there are different types on the market marked with a
number defining the surface “grain”, printed on the back. Ask your retailer
to give you the best advice on this. Our company produces a wide range
of abrasive supports suitable for the various uses.
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Material QOperation Grain Numero
Wood, metal, plaster,  |Roughing out with Coarse 40
paint, plastic rough finish 60
o ) 80
Sanding with medium "
Ginish Medium 188
Sanding with fine finish |~ Fine frgo%go
Polshing Veryfing | 800N
SANDING OPERATION

- Before working on important objects (e.g. furniture, vehicles, etc.) do a
sanding test to ensure you have installed the right abrasive support.

- Ifthe item is small and light always fasten it with a vice while working; if
itis not fastened well, the action of the machine could throw it against
yOU.

- Do not work on damp or wet items or with wet abrasive supports.

- Initially use an abrasive support with a coarse grain (.. 40), then fi-
nish processed surfaces with a finer grain abrasive support (e.g. 120
or higher).

- Make sure the abrasive support is correctly assembled and perfectly flat
against the orbital plate.

- Always use the sander connected to a vacuum system with a filter for
dust or o the bag provided.

- Only start the sander once you have a firm grip on the handle(s). Rest it
onthe item and operate it with circular movements exerting light pressu-
re. Do not insist on sanding one point keeping the machine stil.

- Excessive pressure with the hand(s) on the sander does not improve its
performance and causes a risk of the motor overheating with subse-
quent breakdowns not covered by the warranty, or can cause fire due to
the high temperatures produced on the item.

- Do not cover the sander’s ventilation slots with your hand(s).

- Replace the abrasive support as soon as itis worn or deteriorated; do not
let the sander work under excessive loads, avoid damaging the backing
plate and you will obtain a better result with less effort and time.

MAINTENANCE

/N IMPORTANT! Before any inspection, adjustment or mainte-
nance, always disconnect the tool from the power supply by
unplugging it.

A IMIPORTANT! Do not tamper or attempt fo repair the elecirical
tool.

The working life and costs also depend on constant and meticulous main-

tenance.

Take good care of your electrical tool and clean it regularly. In this way its

efficiency will be ensured and its lifespan extended.

- Remove dust and machining residuals with a brush with soft bristles.

- Do not wet or spray water over the electrical tool - risk of internal infil-

frations.

- Do not use any inflammables, detergents or solvents.

- The plastic parts can easily be damaged by chemical agents.

- Do not use compressed air for cleaning: Risk of material ejection!

- Pay particular attention to cleaning the switch, the motor ventilation slots,

the holes on the backing plate and the abrasive support driving rollers.

- Empty and clean the dust collection bag.

- Remove any traces of wood resin.

ABRASIVE SUPPORT REPLACEMENT (fig.D)

- Velcro type: Tum the machine over, rip the abrasive support off the ba-
cking plate, clean, attach the new abrasive support, check that the sheet
is taut and that the holes correspond to the holes on the backing plate.

- Sheet type: Turn the machine over, open the tensioning device, extract the



sheet, clean, put on the new sheet, close the tensioning device, check
that the sheet is taut and that the holes correspond to the holes on the
backing plate

- Belttype: Turnthe machine over, open the tensioning lever, extract the beft,
clean, insert the new belt taking care to respect the rotation direction,
checking the arrow printed on the machine against that on the bett, close
the tensioning lever, check that the beft is taut and, if necessary, adjust
the centring using the knob.

- For all: At the end, carry out a trial run.

PROBLEMS, CAUSES AND SOLUTIONS

PROBLEM CAUSES SOLUTIONS
The electrical tool fails  |Power supply line Check the electric
to start disconnected power supply line
Ir?sert the plug in thei
. electric power supply
Pugnotinserted  |c ket and press the
start button
. Contact an authorised
Electrical fault service centre.
The sander starts but ! Replace the abrasive
does not sand the ma- Worn. absive Sl.]ppm support
terial or not very well  |Unsuitable abrasive  |Change the type and grain
support of the abrasive support
Abrasive support Reposition the abrasi-
not taut ve support correctly
s [T
33:&%]6 MWIONG | semble the abrasive
support correctly
La The sander starts ~ [Abrasive support Operate the lever to
but the belt abrasive  [not taut tension the belt
support does nottum Contact an authorised
service centre. Note:
Mechanical fault (worn - (Replacement of the
or broken bef) beltis not covered by
the warranty.

/N\IMPORTANT! f the electrical tool stillfails to operate correctly after
you have carried out the above operations, or in the event of ano-
malies other than those described above, take it to an authorised
service centre with proof of purchase and ask for original spare
Pzﬁ Always provide the information shown on the technical data
abel.

STORAGE

Clean the machine and all its accessories thoroughly (see Maintenance
section). Protect the unpainted parts with protective oil (excluding the
driving rollers) and use the original packaging or case (when fitted) to
protect it.

Keep the machine out of reach of children, in a stable and safe position.
Thelplﬁtce must be dry, free from dust, temperate and protected from direct
sunlight.

Keep children and unauthorised personnel out of the storage room.

DISPOSAL

Pin orderto protect the environment, proceed according to the local laws in
force. Contact the relevant authorities for further information on this.
When the machine is not longer useable or repairable, deliver the machine
and packaging to a recycling centre.

E Electric and electronic waste may contain potentially hazardous sub-
stances for the environment and human heatth. It should therefore not be
disposed of with domestic waste, but by means of differentiated collection
at specific centres or returned o the vendor in the event of purchasing new
equipment of the same type. The illegal disposal of such equipment may
resultin prosecution to the full extent of the law.

WARRANTY

The product is protected by law against all non-conformities with regard
to its stated characteristics, provided that it has been used solely in the
way described in this user’s instructions, it has not been tampered with
inany way or repaired by unauthorised personnel and, where necessary,
only original spare parts have been used. However, consumer materials or
parts subject to wear such as batteries, light bulbs, cutiing and finishing
elements etc. are excluded from the warranty. Take the product to the re-
tailer or an authorised service centre, showing proof of purchase.

AMENDMENTS

The text, figures and data correspond to the standards in place on the date
of printing the instructions contained herein. The manufacturer reserves
the right to update the documentation if changes are made to the applian-
ce, without being bound by any obligations.

©

No part of this publication and the documentation enclosed with the machi-
ne may be reproduced without written permission from the manufacturer.
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FRANCAIS

AVERTISSEMENTS GENERAUX
DE SECURITE POUR L'OUTIL

/N ATTENTION ! Lire tous les avertissements et toutes
les instructions.

Linobservance des avertissements et des instructions
peut provoquer I'électrisation, des incendies et/ou des
lésions graves.

Le respect scrupuleux de ces avertissements et I'utilisa-
tion des équipements de protection individuelle réduisent
au minimum les risques d’accident, mais ne peuvent pas
les éliminer complétement.

Conservez tous les avertissements et les instructions afin
de pouvoir les consulter ultérieurement.

Le terme « outil électrique » utilisé dans les avertisse-
ments se référe aux outils électroportatifs actionnés soit
par branchement au réseau électrique (avec fil) soit par
batterie (sans fil).

Ces instructions se réferent a un outil électrique fabriqué
en plusieurs modéles et versions ; lisez avec attention les
instructions et appliquez-les relativement a I'outil électrique
que vous possédez.

1) Sécurité de la zone de travail

a) Maintenez la zone de travail propre et correctement
éclairée. Travailler dans une zone encombrée et/ou sombre
entraine des risques d’accidents.

b) N'utilisez pas des outils électriques dans des atmos-
phéres explosives, par exemple en présence de liquides,
gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques
produisent des étincelles qui peuvent provoquer I'ignition
des poussiéres ou des gaz.

c¢) Tenez les enfants et les passants a distance quand
vous travaillez avec un outil électrique. Linattention peut
faire perdre le contréle de I'outil.

d) Conservez les sacs en plastique présents dans I'em-
ballage dans un endroit sir. Les sacs peuvent provoquer
Iasphyxie et il faut les tenir hors de la portée des enfants.
e) Utilisez I'outil dans un endroit ayant un rechange d’air
adéquat. La ventilation est nécessaire pour le refroidisse-
ment de outil et pour éliminer les impuretés entrainées
dans I'air par le travail exécuté.

f) Ne faites pas fonctionner des outils électriques a
I’extérieur en cas de pluie, brouillard, orage, haute ou
basse température ni dans des endroits mouillés ou
humides. Lutilisation dans les conditions susmentionnées
peut provoquer une électrocution.

2) Sécurité électrique

a) Lafiche de Ioutil électrique doit étre adaptée a la prise
utilisée. Ne modifiez en aucune facon la fiche. N'utilisez
pas d’adaptateur quand vous utilisez des outils électri-
ques dotés de mise a la terre (a la masse). Lutilisation
de fiches non modifiées dans les prises correspondantes
réduit le risque d’électrocution.

b) Evitez que le corps entre en contact avec des surfaces
connectées a la terre ou a la masse comme des tuyaux,
radiateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs. Si le corps est
connecté a la terre ou a la masse, le risque d’électrocution
est accru.

¢) N’exposez pas les outils électriques a la pluie, ne les
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utilisez pas dans des endroits humides. La pénétration
d’eau dans un outil électrique augmente le risque d’élec-
trisation.

d) N’endommagez pas le cordon. Ne transportez jamais
I’outil électrique par le cordon d’alimentation et ne
tirez pas sur celui-ci pour débrancher Ioutil du réseau
électrique. Tenez le cordon d’alimentation a I'écart des
sources de chaleur, de I'huile, des bords tranchants et des
organes mobiles. Un cordon d’alimentation endommagé ou
entortillé augmente les risques d’électrisation.

e) Quand vous utilisez un outil électrique a I'extérieur
avec un cable de rallonge, celui-ci doit étre prévu pour
I'utilisation a I'extérieur. Lutilisation de cables adéquats
réduit le risque d’électrocution.

f) Branchez I'outil électrique a une installation électrique
protégée par un interrupteur différentiel (DDR). Lutili-
sation d’un interrupteur différentiel (DDR) réduit le risque
d’électrocution.

g) Lalimentation électrique doit correspondre aux valeurs
indiquées sur I'outil électrique. Une alimentation électrique
incorrecte peut provoquer des anomalies de fonctionnement
et des accidents.

h) Contrélez périodiquement le cordon d’alimentation. Ne
marchez pas sur le cordon d’alimentation et ne I'écrasez
pas. Un cordon endommagé peut provoquer I'électrisation;
dans ce cas, débranchez la fiche de la prise et n’utilisez pas
I'outil électrique.

i) En cas de doutes relatifs au domaine électrique, adres-
sez-vous a un électricien qualifié. Une utilisation incorrecte
de I'électricité entraine des risques élevés pour la sécurité,
que ce soit la votre ou celle des autres personnes.

3) Sécurité personnelle

a) Ne soyez jamais distraits et contrdlez ce que vous
faites : les outils électriques doivent étre utilisés avec bon
sens. N'actionnez pas I’outil quand vous étes fatigués ou
sous I'effet de drogues, alcool ou médicaments. Un mo-
ment d’inattention pendant I'utilisation d‘un outil électrique
peut provoquer des lésions physiques graves.

b) Utilisez les équipements de protection individuelle.
Portez toujours une protection pour les yeux. Des équi-
pements de protection comme un masque anti-poussiere,
des chaussures de sécurité antidérapantes, un casque de
sécurité, des gants de protection ou des protections auditi-
ves réduisent le risque de subir des lésions personnelles.
c) Veillez a éviter les démarrages accidentels. Avant de
brancher I’outil au réseau électrique et/ou a la batterie et
avant de le saisir ou de le transporter, assurez-vous que
Pinterrupteur du moteur est sur la position d’arrét. Tran-
sporter les outils électriques avec le doigt sur I'interrupteur
ou les brancher a I'alimentation électrique avec I'interrupteur
en position de marche peut provoquer des accidents.

d) Enlevez toute éventuelle clé de réglage avant de
mettre en fonction I'outil électrique. Loubli d’une clé sur
un organe mobile de I'outil électrique peut entrainer des
Iésions personnelles.

e) Restez en position stable, en maintenant toujours une
position et un équilibre adéquats. Cela vous permettra
de mieux controler I'outil électrique en cas de situations
imprévues.

f) Habillez-vous de fagon appropriée. Ne mettez pas des
vétements larges ni des bijoux. Gardez les cheveux, les
vétements et les gants a I'écart des parties en mouve-
ment. Les vétements larges, les bijoux ou les cheveux longs
peuvent se prendre dans les parties en mouvement.

g) En cas d’utilisation de dispositifs a raccorder a



des systemes d’extraction et collecte de la poussiere,
assurez-vous que ces dispositifs sont raccordés et utilisés
correctement. Lutilisation de ces dispositifs peut réduire
les risques liés a la poussiére.

h) Lopérateur est responsable vis-a-vis des tiers pour
les éventuels dommages aux personnes et aux choses.
Une utilisation incorrecte peut provoquer des accidents et
des dommages.

i) Il est interdit d’utiliser I’outil électrique quand on
est pieds nus ou que I'on a les pieds et/ou les mains
mouillés. Lutilisation dans les conditions susmentionnées
peut provoquer une électrocution.

1) Lusinage de matériaux nocifs pour la santé doit étre
effectué dans le respect des normes en vigueur. Certains
types de poussiéres et des matériaux comme les métaux, le
bois, les peintures, etc., sont trés dangereux pour la santé.
Adoptez des protections et mesures adaptées pour protéger
votre santé et celle des autres personnes.

m) Ne vous approchez pas des fentes d’expulsion de I'air
de refroidissement. Lair qui sort peut contenir des résidus
d’usinage et des petits éléments dangereux pour les voies
respiratoires et les yeux.

n) Ne couvrez pas les fentes de refroidissement et n’insé-
rez rien dedans. Une ventilation incorrecte de I'outil électri-
que peut provoquer un incendie. Laccés aux parties internes
peut endommager I'outil et provoquer I'électrisation.

0) N'utilisez pas I'outil électrique quand ses protections
(ecrans, panneaux, volets, etc.) sont ouvertes, endom-
magées ou absentes. Des protections correctement instal-
|ées assurent votre sécurité et vous permettent d’utiliser
I'outil en toute sécurité.

4) Utilisation et entretien des outils électriques

a) Ne surchargez pas I'outil électrique. Utilisez un outil
adapté a I'operation a exécuter. Un outil électrique ap-
proprié permet d’exécuter le travail plus efficacement et de
maniére s(re, sans dépasser les paramétres d’utilisation
prévus.

b) N’utilisez pas I'outil électrique si I'interrupteur de
marche/arrét ne fonctionne pas correctement. Quand un
outil électrique ne peut pas étre controlé avec I'interrupteur,
son utilisation devient dangereuse, c¢’est pourquoi il faut
le réparer.

¢) Avant de procéder a tout réglage, changement d’ac-
cessoires ou de ranger I'outil electrique, débranchez la
fiche du réseau d’alimentation et/ou le groupe batterie.
Ces mesures de sécurité évitent le risque de démarrage
accidentel de I'outil électrique.

d) Quand vous ne I'utilisez pas, rangez I'outil électrique
hors de la portée des enfants. Ne permettez pas a des
personnes inexpertes ou n’ayant pas pris connaissance
de ces instructions de l'utiliser. Les outils électriques
sont dangereux s’ils sont utilisés par des personnes
inexpertes.

e) Entretenez correctement Ioutil électrique. Contrélez
que les organes mobiles sont alignés correctement et
qu’ils ne sont pas bloqués, qu’il n’y a pas de piéces
endommagées ni de conditions pouvant comprometire
le fonctionnement correct de I'outil. S'il est endommagg,
faites-le réparer avant de I'utiliser. De nombreux accidents
sont provoqués par un entretien incorrect des outils
électriques.

f) Les outils de coupe, si présents, doivent étre propres
et affiités. Des outils de coupe bien entretenus et avec des
tranchants aff(ités se bloquent plus difficilement et sont
plus faciles a controler.

g) Utilisez I'outil électrique, les accessoires, les embouts,

etc. conformément aux indications de ces instructions,
en tenant compte des conditions de travail et de I'opéra-
tion a exécuter. Lutilisation de I'outil électrique pour des
opérations autres que celles prévues peut entrainer des
situations dangereuses.

h) Quand vous effectuez une opération au cours de la-
quelle 'organe de travail peut entrer en contact avec des
cables cachés, saisissez I’outil par les poignées isolées.
Si les organes de travail entrent en contact avec un con-
ducteur « sous tension », ils peuvent « mettre sous tension
» les parties métalliques de I'outil électrique et entrainer
I'électrisation (voire |électrocution) de I'opérateur.

i) Maintenez une distance de sécurité des organes en
mouvement. Le contact avec des parties en mouvement
peut provoquer des lésions graves.

1) N’apportez pas de modifications a Ioutil électrique. ||
estinterdit d’enlever, remplacer ou ajouter des composants
non prévus par les instructions, sous peine de perte de la
garantie.

m) Ne vous éloignez pas de I'outil électrique quand il est
en fonction. Afin d’éviter des accidents, arrétez-le avant de
le laisser sans surveillance.

n) Loutil électrique ne doit jamais entrer en contact avec
de I'eau ou d’autres liquides. Lutilisation dans les condi-
tions susmentionnées peut provoquer une électrocution.

5) Service d’assistance

a) Faites effectuer les opérations d’entretien sur les outils
électriques par du personnel technique qualifié qui utilise
uniquement des pieces de rechange d’origine. Cela permet
d’assurer la sécurité de I'outil électrique.

b) N’essayez pas de réparer I'outil électrique ou d’accéder
a des composants internes. Toute intervention effectuée
par du personnel non qualifié et non autorisé par le Fabricant
entraine la perte de la garantie et peut étre a I'origine de
risques graves.

¢) Demandez exclusivement des piéces de rechange
d’origine. Lutilisation de piéces de rechange non d’origine
peut compromettre la sécurité de I'outil électrique.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE RELATIFS
A LA PONCEUSE

a) Utilisez la/les poignée/s fournie/s avec I'outil. Retenez
I’outil fermement. La perte de contréle peut provoquer
des blessures. Les efforts déterminés par le pongage
provoquent des sollicitations que vous devez contraster
avec votre force.

b) Avant d’appliquer ou d’enlever I’abrasif, coupez I'ali-
mentation électrique a I'outil. Cela permet d’effectuer les
interventions d’entretien en sécurité, en évitant les accidents
provoqués par un démarrage accidentel.

¢) Les travaux sur le plafond, avec Ioutil orienté vers
le haut, comportent plus de risques pour Iutilisateur.
Positionnez-vous de maniére stable sur une échelle ou
un échafaudage mobile. Utilisez un casque de protection
contre I'éventuelle chute de matériel. Mettez des lunettes
de protection.

d) Si l'outil électrique se bloque pendant I'utilisation,
arrétez-le immédiatement. Evitez d’exécuter des opérations
pour lesquelles il faut forcer sur I'outil.

e) Collectez la poussiére produite en utilisant le sac fourni
ou en branchant le raccord de la ponceuse a un aspirateur.
De cette fagon, vous protégerez vos voies respiratoires tout
en facilitant le pongage.
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f) Bloquez la piece a poncer a I'aide d’un étau ou autres.
Retenir une piéce avec la main peut provoquer des acci-
dents imprévus.

g) Attendez que I’outil électrique s’arréte complétement
avant de le poser. Les parties encore en mouvement
pourraient le faire tomber.

h) Le poncage doit étre exécuté a sec. Lutilisation d’eau
ou d’autres liquides peut provoquer I'électrocution.

i) Ne surchauffez pas I'outil électrique et la surface de
poncage. Risque d’incendie ! Effectuez des passes Iégeres
et videz fréquemment le sac a poussiére.

1) Le pongage de surfaces métalliques produit des étincel-
les. Risque d’incendie ! Tenez-vous a I'écart des matériaux
inflammables et videz fréquemment la poussiére produite.
N'utilisez pas le sac a poussiére fourni si celui-ci est en tissu
ou plastique; utilisez un aspirateur adapté.

m) Les poussiéres produites peuvent étre trés inflamma-
bles, comme dans le cas du bois, des métaux légers, des
peintures, etc. Risque d’incendie ! Eliminez fréquemment
la poussiére produite de la zone de travail.

n) Linhalation ou le contact avec certains types de pous-
siére de bois, métal ou peinture est nocif pour la santé.
Renseignez-vous toujours sur le type de matériau poncé et
adoptez les précautions nécessaires.

0) Lutilisation de la ponceuse produit de la poussiére,
de la chaleur, des vibrations. Utilisez des équipements de
protection individuelle adaptés pour protéger votre santé.

RISQUES RESIDUELS
Cesillustrations montrent les principaux risques entrainés par I'uti-
lisation de lamachine. Lisez attentivement le manuel d’instructions
de la machine.

- Projection de matériel et de poussiéres vers les yeux et
le corps de I'opérateur. Mettez des lunettes de protection

et un masque anti-poussiére
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Bruit élevé engendré par la machine. Mettez des pro-
tecteurs d’oreilles.

- Production de chaleur et d’étincelles. Effectuez des passes
|égéres et tenez-vous a I'écart des matériaux inflammables.

>P

‘L

- Risque d’électrocution et de danger de mort. Ne tou-
chez pas les composants sous tension électrique et
maintenez une distance de sécurité. Avant chaque uti-
lisation, débranchez la fiche de la prise d’alimentation.




SYMBOLES

Observez avec attention les symboles reportés sur la fig. B et mémorisez
leur signification. Une interprétation correcte des symboles permet une
utiisation en sécurité de la machine.

1 Modéle machine et données techniques

2 Attention !

3 Avant 'uilisation, lisez avec attention toutes les instructions.

4 E Les déchets d'équipements électriques et électroniques peuvent
contenir des substances dangereuses pour I'environnement et pour la
santé des personnes ; ¢’est pourquoi ils doivent &tre éliminés séparé-
ment des déchets ménagers en les apportant dans les centres de col-
lecte sélective prévus a cet effet ou en les remettant au revendeur lors
de 'achat d'un appareil neuf analogue. Lélimination abusive des déchets
est punie par I'application de sanctions administratives.

5 Danger de projection de matériel : uiisez des lunettes pour protéger
les yeux. Risque de poussiéres dans Iair : mettez un masque afin de
protéger les voies respiratoires. Risques liés au bruit élevé : mettez des
protecteurs d'oreilles.

voits

hertz

courant alternatif

watt

métres

secondes

min-1 tours par minute

dB décibels

=] double isolation électrique

L*3=1F<

Nous vous remercions davoir choisi cet outil électrique, également deési-
Qné parla sute « ponceuse ».

/N ATTENTION ! La ponceuse est adaptée pour le pongage a sec de
surfaces de bois, plastique, métal, mastics et surfaces peintes. Il est
interdit d’uiliser des matériaux dangereux et d’ufiliser la ponceuse
dans des endroits qui comportent des risques d’incendie.

La ponlceuse est destinée a une utilisation de bricolage non profes-
sionnel.

Ces instructions reportent les informations et indications estimées né-
Cessaires pour sa connaissance, son utiisation correcte et son entretien
courant. Elles ne traitent pas les techniques de poncage des différents ma-
tériaux ; pour s'informer sur ce sujet, 'utiisateur doit consulter des livres et
publications spécifiques ou participer a des stages de formation.

COMPOSANTS

Référez-vous a la fig. A et aux figures suivantes reportées dans ces in-
structions.

Cordon d'alimentation

Poignée principale

Bouton de blocage pour utiisation en continu (si présent)
Interrupteur de marche/arrét

Fentes de ventiation

Poignée avant (si présente)

Raccord d'aspiration poussiéres (si présent)

Buse d'aspiration poussiéres (si présente)

Sac a poussiere (si présent)

10 Patin vibrant / plateau (si present)

11 Pince de blocage papier abrasif (Si présente)

12 Carter de transmission (si présente)

13 Bande abrasive (si présente)

14 Rouleau réglable (si présent)

15 Levier de mise sous tension de la bande abrasive (si présent)
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16 Poignée de réglage axial du rouleau (si présente)
17 Régulateur électronique de vitesse (Si présent)
18 Accessoires (Si présents, fig. G)

19 Poignée supérieure (i présente)

20 Abrasif

21 Fléche sens de rotation

22 Courroie de transmission (si présente)

INSTALLATION

/N ATTENTION ! Le Fabricant décline toute responsabilité pour les
éventuels dommages directs et/ou indirects provoqués par une
installation et un branchement incorrects..

/N ATTENTION! Avant d'effectuer les opérations indiquées ci-apres,
assurez-vous que la fiche de Foutil est débranchée du réseau
électrique.

Prélevez lamachine etles composants et contrélez visuellement qu'ils sont

en bon état ; a ce point, effectuez un nettoyage soigné afin d’enlever les

éventuelles huiles de protection utilisées pour le transport.

TRANSPORT

Quand vous transportez I'outi, utilisez toujours son emballage d‘origine
ou sa mallette (si fournie) ; cela permet de le protéger contre les chocs, la
poussiére et humidité, qui pourraient comprometire son fonctionnement
correct.

MANUTENTION
Saisissez I'outil par la poignée ; apres I'utilisation, posez-le en position de-
bout sans mouvemnents brusques, en utiisant la base de I'abrasif.

MISE EN SERVICE

En ce qui concerne le lieu d'utilisation de I'outil électrique, veillez a ce que :

- lendroit choisi ne soit pas humide et soit & 'abri des agents atmosphériques ;

- une ample zone de travail libre de tout obstacle soit prévue autour de
Iappareil;

- [éclairage soit correct ;

- l'outil soit placé & proximité de l'interrupteur général avec disjoncteur ;

- linstallation d'alimentation électrique soit pourvue d’une mise a la terre
conforme aux normes en vigueur (quand l'outi électrique est de classe
|, c’est-a-dire doté d'une fiche avec terre ;

- la température ambiante Soit comprise entre 10° ¢t 35°C;

- le lieu de travail ne soit pas dans une atmospheére explosive.

REGLAGE POIGNEE AVANT (pos. 6, si présente)
Desserrez la vis de réglage latérale, inclinez vers I'avant la poignée, puis
serrez a fond la vis.

MONTAGE / REGLAGE DE L'ABRASIF (fig. D pos. 20)

S'il n'est pas monté, observez avec attention la fig. D et installez-le confor-

mément aux indications du chapitre « Entretien ».

S'il est déja monts, controlez qu'il est tendu correctement, sans plis.

- Pour le papier abrasif en feuilles, circulaires ou rectangulaires, controlez
qu'il est positionné exactement au centre du plateau / patin (pos. 10) et
que les éventuels trous présents correspondent exactement aux trous
d'aspiration présents surle plateau / patin.

- Pourlabande abrasive, tendez-la en agissant sur le levier (pos. 15), con-
trolez qu'elle est centrée par rapport aux rouleaux d'entrainement (pos.
14) et, si nécessaire, réglez sa position & Iaide de la poignée (pos. 16).

MONTAGE DU SAC A POUSSIERE (fig. C pos. 9)
Le montage peut s'effectuer par pression ou & baionnette. Pour linstalla-
tion, référez-vous a la fig. C.

IMONTAGE DU TUYAU D'ASPIRATION (non fourni)

Pour une aspiration optimale, il est possible de connecter le raccord de la
machine (pos. 7, si présent) & un dispositif pour 'aspiration de la poussiére
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(non fourni). Renseignez-vous auprés de votre revendeur pour le choix du
type le plus adapté.

MONTAGE / REMPLACEMENT PATIN VIBRANT / PLATEAU (fig. C pos.
10, si présent comme accessoire)

Il est possible de remplacer le patin vibrant (pos. 10) en fonction du type
de travail. Pour le montage, observez attentivement a fig. C, puis installez le
patin en remplacant également I'abrasif.

MONTAGE DES ACCESSOIRES (fig. H, i présents)
S'ils sont nécessaires pour le travail a exécuter, installez les accessaires ;
pour ce faire, référez-vous ala fig. H.

MISE EN MARCHE ET ARRET

/N ATTENTION ! Avant de metire en marche Fouti électrique, il faut
obligatoirement metire des lunettes, des protections auditives et
un masque anti-poussiére (non fournis).

ATTENTION ! Pendant Futilisation, veillez a ce que personne ne
s’approche de votre zone de travail.

Mise en marche

1) Branchez la fiche dans la prise de courant.

2) Saisissez fermement la poignée principale (pos. 2) ; dans les modéles
avec deux poignées, saisissez également la poignée avant (pos. 6) ou
Supérieure (pos.19).

3) Modéles avec interrupteur du type a action maintenue : pour mettre en
marche I'out, appuyez sur le bouton de lnterrupteur (pos. 4). Linter-
rupteur est du type a « action maintenue », 'outl électrique reste donc
en marche tant que vous appuyez sur linterrupteur.

- Modeles avec interrupteur du type marche,/ amét : pour metire en marche
['outil, positionnez le bouton de linterrupteur (pos. 4) sur « ON» / « |,

Arrét

- Modéles avec interrupteur & action maintenue : pour arréter 'outil, re-
lachez le bouton de linterrupteur.

- Modeles avec interrupteur marche,/ arrét : pour arréter 'outi, positionnez
le bouton de lnterrupteur sur « OFF » / « 0 ».

Fonctionnement en continu (fig. E, si présent)

Pour faire fonctionner 'outil en continu aprés les phases de « mise en mar-

che », il faut appuyer sur le bouton de blocage (pos. 3, si présent), de fagon

a bloguer l'nterrupteur.

Ensuite, pour arréter la machine, appuyez sur l'nterrupteur et relachez-le

immédiatement.

/N\ATTENTION ! Quand vous travaillez avec l'interrupteur bloqué pour
le fonctionnement en continu, ne lachez jamais la prise sur fa poi-
gnée principale afin de pouvoir arréterimmédiatement la machine
en cas de danger.

Nous vous conseillons de répéter quelques fois ces opérations avant de
commencer a travailler, de fagon & vous familiariser le plus possible avec
les commandes.

Sivous constatez des anomalies de fonctionnement, arrétez I'outi électri-
(ue et consultez le chapitre « Problémes, causes et remedes ».

Quand vous ne travailez pas, arétez loutil et débranchez la fiche de la
prise.

CONSEILS D’UTILISATION

Aprés avoir lu avec attention les chapitres précédents, suivez scrupuleu-
sement ces conseils, ils vous permettront d'obtenir les meilleures perfor-
mances de votre outil électrique.

Procédez avec calme ; ce n'est qu'aprés avoir acquis une certaing expérien-
ce que vous pourrez exploiter au mieux les potentialités de la machine.

REGLAGE DE LA VITESSE (pos. 17, si présent)
Pour augmenter ou diminuer la vitesse, tournez le bouton moleté. Réglez-la
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vitesse en fonction du type de travail, du matériau et du grain de 'abrasif ;
effectuez des essais.

ABRASIF

Utilisez un abrasif adapté a I'opération de pongage & exéctiter. Le choix
dépend du matériau a poncer et du degré de finttion demande ; différents
types d'abrasif sont disponibles dans le commerce, ils reportent un nu-
méro qui définit le « grain » superficiel sur la face ariére. Pour un choix
optimal, renseignez-vous auprés de votre revendeur. Notre société produit
une ample gamme d'abrasifs adaptés aux utilisations les plus variées.

Matériau QOpération Grain Numero
Bois, métal, mastics,  {Dégrossissage avec Gros 40
peintures, plastique  [finition grossiére 60
L 80
Poncage avec finition
moyenne Moyen }gg
Poncage avec finition Fin 150 jusqu'a
fine 400
Polissage Tresfin 6r?£met
OPERATION DE PONCGAGE

- Avant de travailler sur des objets de valeur (meubles, véhicules, etc.), effec-
fuez un essai de poncage afin de vérifier que I'abrasif installé est adapté.

- Sila piece est petite et 1égere, fixez-la toujours dans un étau pour le
pongage ; si elle n'est pas fixée correctement, Iaction de la machine
peut la projeter contre vous.

- Netravaillez pas sur des piéces humides ou mouillées ou avec de I'abra-
sif humide.

- Utiisez d'abord Iabrasif dont e grain est le plus gros (par exemple 40),
puis finissez les surfaces a'aide de I'abrasif dont e grain est plus fin (par
exemple120 ou plus).

- Assurez-vous que l'abrasif est correctement monté et qu'il adhére par-
faitement au patin vibrant.

- Utilisez toujours la ponceuse raccordée a une installation d’aspiration
munie d'un fittre & poussiéres ou raccordée au sac foumni.

- Avant de mettre la ponceuse en marche, saisissez-la fermement par la/
les poignée/s. Posez-la sur la piéce et actionnez-la avec des mouve-
ments circulaires, en exercant une Iégére pression. Il ne faut pas insister
avec le ponage en maintenant la machine sur la méme position.

- Une pression excessive de la/des main/s sur la ponceuse n'ameéliore
pas les performances et entraine le risque de surchauffe du moteur
avec, en conséquence, de dommages non couverts par la garantie ;
elle peut méme provoquer un incendie a cause des hautes températures
atteintes par la piéce.

- Ne couvrez pas les fentes de ventilation de la ponceuse avec la/les mairys.

- Remplacez I'abrasif dés quil est usé ou détérioré, vous éviterez ainsi de
faire fonctionner la ponceuse sous un effort excessif et d’'endommager
le patin ; de plus, vous obtiendrez un meilleur résutat avec un moindre
effort en moins de temps.

ENTRETIEN

/N ATTENTION ! Avant de procéder a tout controle, réglage ou inter-
vention d’entretien, coupez I'alimentation électrique en débran-
chant lafiche de la prise.

ATTENTION ! Ne modifiez aucune piéce ni aucun composant et
n'essayez pas de les réparer.

La durée de vie et le colt d'exercice dépendent également d'un entretien

constant et scrupuleux. Nettoyez régulierement votre outil électrique et

prenez-en soin, vous lui garantirez un fonctionnement correct et une durée

de vie prolongée.

- EIimirlmz la poussiére et les résidus d'usinage avec une brosse a soies
souples.

- N'utiisez pas des jets d’eau et ne mouillez pas I'outil électrique car I'eau
risque de pénétrer a lintérieur.



- N'utilisez pas de produits inflammables, détergents ou solvants divers.

- Les piéces en plastique peuvent subir l'agression d’agents chimiques.

- Nutilisez pas de jet d'air comprimeé pour le nettoyage : danger de projec-
tion de corps étrangers !

- Faites particuliérement attention a la propreté de linterrupteur, aux fentes
de ventilation du moteur, aux trous sur le patin, aux rouleaux d'entraine-
ment de I'abrasif.

- Videz et nettoyez le sac a poussiere.

- Eliminez les éventuelles traces de résine de bois.

REMPLACEMENT DE L/ABRASIF (fig. D)

- Type avec velcro : retournez la machine, enlevez I'abrasif du patin, netto-
yez, puis attachez le nouvel abrasif en controlant que la feuille est tendue
correctement et que ses trous caincident avec les trous du patin.

Type a feuilles : retournez la machine, ouvrez les pinces de blocage,
extrayez la feuille, nettoyez, posez la feuille neuve, fermez les pinces et
contrélez que la feuille est tendue correctement et que les trous cainci-
dent avec les frous du patin.

Type a bande : retournez la machine, ouvrez le levier de mise sous ten-
sion, extrayez la bande, nettoyez, insérez la bande neuve en veillant a
respecter le sens de rotation en comparant la fléche estampillée sur la
machine avec la fleche sur la bande, fermez le levier, contrlez que la
bande est tendue correctement ; éventuellement, réglez le centrage sur
les rouleaux avec la poignée correspondante.

Pour tous les types : une fois le remplacement terminé, effectuez un
essai de fonctionnement a vide.

PROBLEMES, CAUSES ET REMEDES

PROBLEME CAUSES REMEDES
Loutil électrique ne se  |Absence d'alimentation |Controlez la ligne d'ali-
met pas enmarche |électrique mentation électrique

Fran_ch%z la fiche dans
- . a prise de courant,
Fiche débranchée DS appuyez sur e
bouton de marche
Adressez-vous a un
La ponceuse se met en|Panne électrique centre d'assistance
marche, mais la bande agréé
abrasive ne tourme pas . .
Abrasif usé Remplacez I'abrasif
. . Utilisez un abrasif de
Abrasif inadpté type et grain différents
Abrasif insuffisamment |Posttionnez correcte-
tendu ment I'abrasif
Remontez correc-
Lmaarrjgﬁge#msé?ssgllg?g €N|Bande abrasive mortée (fement labrast en
ponce p'as le material €N Sens inverse ;g%%%cntam le sens de
ou le ponce tres — - -
légérement Abrasif insuffisamment |Agissez sur le levier
tendu pour tendre la bande
Adressgz-vous aun
‘o centre d'assistance
E;agl?gorige::ge'qgf agréé. Remarque :
cassée) e remplacement de
la courroie n'est pas
couvert par la garantie.

/N\ATTENTION ! Si Foutil électrique ne fonctionne toujours pas cor-
rectement aprés que vous avez exécuté les interventions décrites
ci-dessus ou en cas d'anomalies différentes de celles susmention-
nées, apportez-le dans un centre d’assistance agréé en présentant
la preuve d’achat. Demandez des piéces de rechange d’origine.
Référez-vous toujours aux informations reportées sur I'éliquette
des données techniques.

STOCKAGE

Procédez a un nettoyage soigné de toute la machine et de ses accessoires
(voir paragraphe Entretien). Protégez les pieces non vernies avec de Ihuile
de protection (rouleaux d’entrainement exclus) et utilisez I'emballage d’ori-
gine ou la mallette (si fournie) pour la protéger.

Rangez I'appareil hors de la portée des enfants, en position stable et stire.
Le lieu de stockage doit étre sec, non poussiéreux, tempéré et protégé
contre les rayons directs du soleil

Les enfants et les personnes non concernées ne doivent pas pouvoir ac-
céder au local ou est rangé F'outil.

ELIMINATION

Pour sauvegarder 'environnement, procédez selon les normes en vigueur
dans le pays ou vous vous trouvez. Adressez-vous aux autorités com-
pétentes pour plus d’informations.

Quand elle n'est plus utilisable ni réparable, remettez la machine et son
emballage & un centre de collecte pour le recyclage.

gLes déchets d'équipements électriques et électroniques peuvent con-
tenir des substances dangereuses pour I'environnement et pour la santé
des personnes ; ¢’est pourquoi ils doivent étre éiminés séparément des
déchets ménagers en les apportant dans les centres de collecte sélective
prévus & cet effet ou en les remettant au revendeur lors de I'achat d'un
appareil neuf similaire. Lélimination abusive des déchets est punie par I'ap-
plication de sanctions administratives.

GARANTIE

Le produit est protégé conformément a la loi contre toute non-conformité
par rapport aux caractéristiques déclarées a condition qu'il soit utilisé ex-
clusivement de la maniére décrite dans ces instructions, qu'il n'ait été en
aucune maniere modifié, qu'il n'ait pas été réparé par du personnel non
autorisé et, quand prévu, que seules des piéces de rechange d'origine aient
été utiisées. Dans tous les cas, les matériaux consommables et/ou les
composants sujets a usure particuliére sont exclus de la garantie, comme
par exemple les batteries, les lampes, les éléments de coupe et finition,
efc... Remettez e produit au revendeur ou & un centre agréé en présentant
a preuve d'achat.

MODIFICATIONS

Les textes, les figures et les données correspondent aux standards en
vigueur au moment de I'impression de ces instructions. Le fabricant se
réserve la faculté de metire a jour la documentation lors de variations
apportées a la machine, sans toutefois que cela ne comporte aucune
obligation.

©

Aucune partie de cette publication et de la documentation annexée a la
machine ne peut &tre reproduite sans I'autorisation écrite du fabricant.
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ESPANOL

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD GENERAL
PARA LA HERRAMIENTA

/N ATENCION! Lea todas las advertencias y todas las
instrucciones.

Elincumplimiento de las advertencias y las instrucciones puede
dar lugar a sacudidas eléctricas, incendios o lesiones graves.
Si se cumplen meticulosamente estas advertencias y se utilizan
los medios de proteccion individual indicados, el riesgo de
que se produzcan accidentes disminuye, aunque no llega a
desaparecer totalmente.

Conserve todas las advertencias y las instrucciones para poder
consultarlas en el futuro.

El término “herramienta eléctrica” de las advertencias se refiere
a las herramientas eléctricas accionadas mediante la conexion a
la red (con cable) o mediante pilas (sin cable).

Estas instrucciones se refieren a una herramienta eléctrica que
se fabrica en varios modelos y versiones; lea atentamente las
instrucciones y apliquelas a su propia herramienta.

1) Sequridad del area de trabajo

a) Mantenga siempre limpia y bien iluminada la zona de tra-
bajo. Las areas llenas de obstaculos o poco iluminadas pueden
provocar accidentes.

b) No haga funcionar las herramientas eléctricas en ambientes
explosivos, por ejemplo en presencia de liquidos, gases o
polvos inflamables. Las herramientas eléctricas generan chispas
capaces de hacer que prenda fuego el polvo o el humo presente
en el ambiente.

¢) Mantenga alejados a los nifios y a los transelintes durante el
funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si se distrae puede
perder el control de la herramienta.

d) Conserve las holsas de nylon presentes en el embalaje en
un lugar seguro. Las bolsas pueden provocar sofocamiento, por
lo que no deben quedar a disposicion de los ninos.

e) Utilice la herramienta en un lugar provisto de un recambio
de aire suficiente. La ventilacion es necesaria para permitir el
enfriamiento de la herramienta y para eliminar las impurezas
emitidas en el aire durante su funcionamiento.

f) No utilice herramientas eléctricas al aire libre en presencia
de lluvia, niebla, tormenta o temperaturas excesivamente altas
0 bajas ni en ambientes mojados o humedos. El uso en estas
condiciones puede provocar electrocucion.

2) Sequridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a
latoma de corriente. No modifique de ningiin modo el enchufe.
No utilice adaptadores con herramientas eléctricas dotadas de
puesta a tierra (a masa). El uso de enchufes no modificados y de
tomas adecuadas reduce el riesgo de sacudidas eléctricas.

b) Evite el contacto del cuerpo con superficies puestas a tierra
0amasa, por ejemplo tubos, radiadores, cocinas y frigorificos.
El riesgo de quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor
Si Su cuerpo estd puesto a tierra 0 a masa.

¢) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia ni
las utilice en lugares himedos. La entrada de agua en una
herramienta eléctrica aumenta el riesgo de que se produzcan
sacudidas eléctricas.

d) Proteja el cable contra el desgaste. No lo utilice para tran-
sportar el aparato ni tire de él para desconectar la herramienta
eléctrica de la toma de corriente. Manténgalo lejos del calor,
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del aceite y de bordes afilados o partes en movimiento. Los
cables danados o retorcidos aumentan el riesgo de descargas
eléctricas.

e) Cuando se acciona una herramienta eléctrica al aire libre,
es necesario emplear un cable alargador adecuado para el uso
en ambientes exteriores. El uso de un cable adecuado reduce el
riesgo de descargas eléctricas.

f) Utilice una alimentacion eléctrica protegida por un interruptor
diferencial (RCD). El uso de un interruptor diferencial (RCD)
adecuado reduce el riesgo de descargas eléctricas.

g) La alimentacion eléctrica debe corresponder a la indicada en
la herramienta eléctrica. Una alimentacion eléctrica inadecuada
genera funcionamientos anémalos y accidentes.

h) Examine periédicamente el cable de alimentacion eléctrica.
No lo aplaste ni lo pise. Los cables dafados originan descargas
eléctricas. Si esta deteriorado, extraiga el enchufe y no utilice la
herramienta eléctrica.

i) Si le surge alguna duda en ambito eléctrico, dirijase a un
técnico especializado de experiencia demostrada. El uso de la
electricidad sin las debidas precauciones puede ser sumamente
peligroso para su incolumidad y para la de los demas.

3) Sequridad personal

a) No se distraiga en ningiin momento: concéntrese en lo que
esta haciendo y use el sentido comdn para utilizar la herramien-
ta eléctrica. No accione la herramienta si esta cansado o se
encuentra bajo el efecto de drogas, alcohol 0 medicinas. Durante
el uso de la herramienta eléctrica, un momento de descuido puede
provocar graves lesiones personales.

b) Utilice los dispositivos de proteccion personal. Protéjase
siempre los 0jos. Los equipos de proteccion, como mascaras
antipolvo, calzado de seguridad antideslizante, casco de seguridad,
guantes de seguridad o protecciones para el oido, reducen la
posibilidad de sufrir lesiones personales.

c) Prevenga los encendidos fortuitos. Asegirese de que el
interruptor se encuentre en la posicion de apagado antes de
conectar la herramienta a la red eléctrica o a los grupos de pilas
y antes de cogerla o transportarla. No transporte la herramienta
gléctrica con el dedo sobre el interruptor ni la conecte a la red de
alimentacion con el interruptor en posicion de encendido. Podria
causar accidentes.

d) Quite todas las llaves de regulacion antes de encender la
herramienta eléctrica. Si deja conectada alguna llave a una de
las partes giratorias de la herramienta eléctrica, pueden producirse
lesiones personales.

e) No pierda el equilibrio. Mantenga siempre una posicion
adecuada. De este modo podra controlar mejor la herramienta
gléctrica en caso de presentarse una situacion imprevista.

f) Vistase de modo apropiado. No lleve ropa ancha ni joyas.
Mantenga lejos de las partes mdviles el cabello, la ropa y
los guantes. La ropa ancha, las joyas y el cabello largo pueden
enredarse con las partes moviles de la herramienta.

g) Si el equipo incluye dispositivos acoplables a equipos de
extraccion y recogida del polvo, asegurese de conectarlos y
de utilizarlos correctamente. El uso de estos dispositivos puede
reducir 1os riesgos relacionados con el polvo.

h) El usuario es responsable ante terceros de los posibles ac-
cidentes o dafios causados a personas o cosas. El uso impropio
de la herramienta provoca accidentes y darios.

i) Se prohibe su uso con los pies descalzos y con las manos o
los pies mojados. El uso en estas condiciones puede provocar
electrocucion.

1) La manipulacion de materiales nocivos para la salud debe
realizarse respetando las leyes vigentes. Algunos tipos de polvo
y de materiales como los metales, las maderas, los barnices,
etc. son muy perjudiciales para la salud. Proteja su salud y las
de los demas adoptando las protecciones y las precauciones



adecuadas.

m) No se acerque a las ranuras de expulsion del aire de en-
friamiento. El aire generado puede contener residuos del trabajo,
pequenias particulas perjudiciales para las vias respiratorias y
para 10s 0jos.

n) No cubra ni introduzca ningin objeto en las ranuras de
enfriamiento. La ausencia de ventilacion de la herramienta
eléctrica puede provocar un incendio. No intente acceder a las
partes internas de la herramienta: podria dafiarla y provocar el
riesgo de electrocucion.

0) No utilice la herramienta eléctrica si falta alguna de sus
protecciones (pantallas, paneles, puertas, etc.) o si estas se
encuentran abiertas o deterioradas. Cuando estén instaladas
correctamente, las protecciones protegen su salud y permiten
utilizar la herramienta en condiciones de seguridad.

4) Uso y mantenimiento de las herramientas eléctricas

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta
adecuada para la operacion que debe realizar. El uso de la
herramienta eléctrica adecuada permite efectuar el trabajo con
mas eficacia y seguridad, sin necesidad de superar los pardmetros
de uso previstos.

b) No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor de encen-
dido y apagado no funciona correctamente. Las herramientas
eléctricas resultan peligrosas cuando no pueden controlarse a
través de su interruptor. En este caso es absolutamente necesario
repararlas.

¢) Desconecte el enchufe de la red de alimentacion o el grupo de
pilas de la herramienta eléctrica antes de efectuar cualquier re-
gulacion, de cambiar los accesorios o de guardar las herramien-
tas eléctricas. Estas medidas preventivas de seguridad reducen el
riesgo de arranque fortuito de la herramienta eléctrica.

d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de los
nifios y no permita su uso por parte de personas inexpertas o
que desconozcan estas instrucciones. Las herramientas eléctri-
cas son peligrosas cuando las utilizan personas inexpertas.

e) Efectue las operaciones de mantenimiento necesarias para
las herramientas eléctricas. Examine si hay algin error en la
alineacion o en el bloqueo de las partes moviles, alguna pieza
rota o cualquier otra condicion que pueda influir en su funcio-
namiento. Si la herramienta eléctrica presenta algin dafio,
hagala reparar antes de utilizarla. Muchos de los accidentes
que se producen utilizando herramientas eléctricas se deben al
mal estado de mantenimiento de las mismas.

f) Mantenga limpios y afilados los instrumentos de corte (si
estan presentes). Los instrumentos de corte en buenas condi-
ciones y con bordes de corte afilados se bloguean menos y son
mas féciles de controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, las puntas,
etc. siguiendo estas instrucciones, teniendo en cuenta las
condiciones de trabajo y las operaciones que debe realizar. EI
uso de la herramienta eléctrica para operaciones distintas de las
previstas puede dar lugar a situaciones peligrosas.

h) Sujete la herramienta utilizando las empunaduras aisladas
siempre que efectiie alguna operacion durante la cual el drgano
de trabajo pueda entrar en contacto con cables escondidos.
Al entrar en contacto con un conductor “bajo tension”, los 6rganos
de trabajo pueden poner “bajo tension” las partes metalicas de
la herramienta eléctrica y provocar una sacudida eléctrica (elec-
trocucion) del operador.

i) Mantenga una distancia de seguridad con respecto a las
partes en movimiento. El contacto con las partes en movimiento
provoca lesiones graves.

1) No modifique la herramienta eléctrica. Se prohibe cortar, su-
stituir o afadir componentes no previstos en las instrucciones.
Estas operaciones anulan la garantia del producto.

m) No abandone la herramienta eléctrica mientras esta

funcionando. Apaguela antes de dejarla sin vigilancia para evitar
posibles accidentes.

n) La herramienta eléctrica no debe entrar en contacto con el
agua o con otros liquidos. El uso en estas condiciones puede
provocar electrocucion.

5) Asistencia

a) Las operaciones de mantenimiento de las herramientas elé-
ctricas deben ser efectuadas por personal técnico cualificado y
utilizando exclusivamente piezas de repuesto originales. De este
modo quedara garantizada constantemente su seguridad.

b) No intente reparar la herramienta eléctrica o acceder a sus
drganos internos. Las operaciones efectuadas por personal no
cualificado y no autorizado por la empresa fabricante pueden
generar graves peligros y anulan la garantia.

¢) Solicite solo piezas de repuesto originales. El uso de piezas
de repuesto distintas de las originales puede incidir negativamente
en la seguridad de la herramienta eléctrica.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD DE LA LIJADORA

a) Utilice la/las empufiaduras suministrada/s con la herramienta
y sujétela firmemente. La pérdida de control de la misma puede
provocar heridas. Los esfuerzos que se producen durante el
}rafbajo provocan impulsos que necesitan ser contrastados con
a fuerza.

b) Antes de aplicar o quitar el material abrasivo, desconecte la
alimentacion eléctrica de la herramienta. Todas las operaciones
deben efectuarse en condiciones de seguridad para evitar posibles
accidentes debidos al arranque imprevisto de la herramienta.

¢) Los trabajos realizados en el techo, con la herramienta diri-
gida hacia arriba, comportan un mayor peligro para el usuario.
Asegurese de adoptar una posicion estable sobre una escalera o un
andamio ligero. Utilice un casco para protegerse contra la posible
caida de material. Utilice gafas para proteger los 0jos.

d) Si la herramienta eléctrica se bloquea durante el uso,
apaguela inmediatamente. No la fuerce realizando operaciones
gravosas.

e) Recoja el polvo que se ha producido utilizando la bolsa
suministrada o conectando el racor de la lijadora a un aspira-
dor. De este modo protegerd eficazmente las vias respiratorias y
facilitara el trabajo.

f) Sujete la pieza que esta trabajando con un tornillo de banco
o con otro utensilio. Si la sujeta con la mano no trabajara en
condiciones de seguridad y quedara expuesto al riesgo de sufrir
accidentes imprevistos.

g) Espere hasta que la herramienta eléctrica se detenga por
completo antes de posarla. Las partes que se encuentran en
movimiento pueden hacer que se caiga.

h) El lijado solo debe efectuarse en seco. El uso de agua o de
otros liquidos comporta el rigsgo de electrocucion.

i) No sobrecaliente la herramienta eléctrica ni la superficie de
lijado. Peligro de incendio. Efectie pasadas ligeras y vacie el
recipiente del polvo a menudo.

1) El lijado de superficies metalicas produce chispas. Peligro
de incendio. Mantenga distantes las partes inflamables y vacie
frecuentemente el polvo que se vaya produciendo. No use el
recipiente suministrado para el polvo si es de tela o de plastico y
utilice un aspirador adecuado.

m) El polvo producido puede ser muy inflamable, por ejemplo
el de la madera, los metales ligeros, los barnices, etc. Peligro
de incendio. Elimine frecuentemente el polvo presente en la zona
de trabajo.
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n) La inhalacion o el contacto con algunos tipos de polvo de
madera, metal o barnices es nocivo para la salud. Informese
siempre sobre el tipo de material que esté trabajando y adopte las
precauciones necesarias.

0) El uso de la lijadora produce polvo, calor y vibraciones.
Utilice los dispositivos de proteccion individual pertinentes para
proteger su salud.

RIESGOS RESIDUOS

Estas ilustraciones muestran los principales riesgos que com-
porta el uso de la maquina. Lea atentamente el manual de

instrucciones.

- Lanzamiento de material y polvo hacia los ojos y el cuerpo del ope-
rador. Lleve puestas gafas de proteccion y una careta antipolvo.

Z
Z

A
.| @

- Generacion de un alto nivel de ruido por parte de la maquina.
Utilice cascos de proteccion auditiva.
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- Produccion de calor y chispas. Efectiie pasadas ligeras y mantenga
alejados los objetos inflamables.

- Riesgo de electrocucion con peligro de muerte. No toque las
partes que se encuentran bajo tension eléctrica y mantenga una

distancia de seguridad. Antes de efectuar cualquier operacion de
mantenimiento desconecte el enchufe de la toma de alimentacion.

>P

N

SIMBOLOS

Observe con atencion los simbolos de la fig. B y memorice sus respec-
tivos significados. La correcta interpretacion de los simbolos permite un
USO Mas seguro de la maquina.

1 Modelo de maquina y datos técnicos

2 iAtencion!

3 Lea detenidamente as instrucciones antes del uso

4 g 41 .0s desechos eléctricos y electronicos pueden contener sustan-
cias peligrosas para el medio ambiente y para la salud del hombre, por
o que no deben eliminarse con los desechos domésticos. LIvelos a un
centro de recoleccion adecuado o entréguelos al revendedor en caso
de adquirir un nuevo aparato andlogo. La eliminacion abusiva de los
desechos implica la aplicacion de sanciones administrativas.

5 Peligro de proyeccion de material: utilice gafas para proteger los 0jos.
Peligro por presencia de polvos en el aire: utiice una mascarila de



proteccion de las vias respiratorias. Peligro debido a un nivel de ruido
elevado: utilice cascos de proteccion auditiva.

voltios

herzios

coriente afterna

vatios

metros

segundo

min-1 revoluciones por minuto
dB decibelios

=] doble aislamiento eléctrico

3= &<

Le agradecemos que en su eleccion haya preferido nuestra herramienta
eléctrica, en adelante denominada también “lijadora”.

/N IATENCION! La lijadora es idonea para lijar en seco superficies
de madera, pléstico, metales o mastique y superficies barnizadas. Se
prohibe el uso de materiales peligrosos y en ambientes con peligro
de incendio.

La lijadora esté destinada para el uso de aficionados y no debe ufilizar-
se con fines profesionales.

Estas instrucciones contienen toda la informacion necesaria para conocer
y usar correctamente la herramienta y para su mantenimiento ordinario.
No presentan informacion sobre las técnicas que se utilizan para trabajar
|os distintos materiales; el usuario podra encontrar este tipo de informa-
cion en libros y publicaciones especificos o participando en cursos de
especializacion.

COMPONENTES

Tome como referencia Ia fig.A y las siguientes, anexas a las presentes
instrucciones.

1 Cable de alimentacion

2 Empuniadura principal

3 Boton de retencin para uso continuo (si esté presente)
4 Interruptor de encendido/apagado

5 Ranuras de ventilacion

6 Empuriadura anterior (si esta presente)

7 Empalme aspiracion polvos (Si estd presente)

8 Conector aspiracion polvos (Si estd presente)

Bolsa recolectora de polvos (si esta presente)

10 Placa vibrante / placa de soporte (i estd presente)

11 Dispositivo de bloqueo material abrasivo (i estd presente)
12 Tapa de la transmision (si esta presente)

13 Cinta abrasiva (Si esta presente)

14 Rodillo regulable (si esta presente)

15 Palanca de tensado de la cinta abrasiva (si estd presente)
16 Pomo de ajuste axial del rodillo (Si esté presente)

17 Regulador electronico de velocidad, (Si esta presente)

18 Accesorios (si estan presentes, fig.G

19 Empuniadura Superior (Si esté presente)

20 Material abrasivo

21 Flecha sentido de rotacion

22 Correa de transmision (si esta presente)

(=)

INSTALACION

/N IATENCION! La empresa fabricante declina toda responsabilidad
por los posibles dafios directos y/o indirectos causados por una
conexion incorrecta.

/N ATENCION! Antes de efectuar las siguientes operaciones,
asegirese de que el enchufe esté desconectado de la red de
alimentacion electrica.

Extraiga la médquina y sus componentes y compruebe visualmente que
se encuentren integros; a continuacion, efecttie una limpieza meticulosa
con el fin de eliminar los posibles aceites protectores utiizados para el
fransporte.

TRANSPORTE

Para transportar la herramienta, utiice siempre su embalaje o su maletin
(siesta presente); de este modo la protegera contra los golpes, el polvo y la
humedad, que pueden incidir negativamente en Su funcionamiento.

DESPLAZAMIENTO
Sujete la herramienta por la empuniadura y apéyela delicadamente sobre la
parte abrasiva despues del uso.

PUESTA EN SERVICIO

En el lugar donde se utilizara la herramienta eléctrica, es oportuno tener

€n cuenta que:

- la posicion prevista no debe ser hiumeda y debe estar reparada de los
agentes atmosféricos.

- alrededor debe quedar disponible una amplia zona de trabajo libre de
abstéculos.

- lailuminacion debe ser adecuada.

- la mg’i?uina debe utilizarse cerca del interruptor general provisto de dife-
rencial.

- la instalacion de alimentacion debe estar dotada de puesta a tierra en
conformidad con las normas (Solo si la herramienta eléctrica es de cla-
se |, es decir, si esta dotada de enchufe con cable de tierra).

- latemperatura ambiente debe estar comprendida entre 10°C y 35 °C.

- el ambiente de trabajo no debe encontrarse en una atmasfera explosiva.

REGULACION EMPUNADURA ANTERIOR (pos.6, si est presente)
Afloje el volante lateral, doble hacia adelante la empufiadura y apriete a
fondo el volante.

MONTAJE/REGULACION DEL MATERIAL ABRASIVO (fig.D pos.20)

Si no esta ya montado, observe atentamente la fig.D e instalelo siguiendo

las indicaciones del capitulo “Mantenimiento”.

Si estd montado, compruebe que esté bien tensado, sin dobleces:

- Si utiliza un material abrasivo en hoja, de tipo circular o rectangular,
asegurese de que esté colocado exactamente en el centro de la pieza
de soporte correspondiente/la placa (pos.10) y de que los posibles ori-
ficios presentes coincidan exactamente con los orificios de aspiracion
del soporte/la placa.

- Si utiliza un material abrasivo de cinta, ténselo accionando la palanca
(pos.15), compruebe que esté en el centro de los rodillos de arrastre
(p0s.14) y si es necesario reguilelo utiizando el pomo (pos.16).

MONTAJE DE LA BOLSA RECOLECTORA (fig.C pos.9)
El acoplamiento puede ser a presion o de bayoneta. Observe atentamente
lafig.C y efectie la instalacion.

MONTAJE TUBO DE ASPIRACION (no suministrado)

Para garantizar una buena aspiracion, la descarga de la maquina (pos.7,
Si estd presente) puede ser conectada a un dispositivo de aspiracion del
polvo (no suministrado). Pida consejo al vendedor de su zona para elegir
eltipo més adecuado para el trabajo que debe realizar.

MONTAJE / SUSTITUCION PLACA VIBRANTE / PLACA DE SOPORTE
gig.C pos.10, si esta presente como accesorio)

ependiendo del tipo de trabajo, puede sustituir la placa vibrante (pos. 10).
Para efectuar el montaje observe atentamente la fig.C e instalela sustitu-
yendo también el material abrasivo.

MONTAJE ACCESORIOS (fig.H, si estan presentes)

Observe atentamente la figH e instale los accesorios, si son necesarios
para el rabajo que desea realizar.
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PUESTA EN MARCHA Y PARADA

/N TATENCION! Antes de poner en marcha la herramienta eléctrica es
obligatorio ponerse gafas, cascos de proteccion y careta antipoivo
(no incluidlos).
iATENCION! Asegiirese de que nadie pueda acercarse a la zona
de trabajo durante el uso de la herramienta.

Puesta en marcha

1) Enchufe a clavija en la toma de alimentacion eléctrica.

2) Sujete firmemente la empufiadura principal (pos.2); en los modelos
con doble empunadura es necesario sujetar también la empunadura
anterior (pos.6) 0 superior (pos.19).

3) - Modelos con interruptor del tipo de accion mantenida: para poner en
marcha la maquina, pulse el boton del interruptor (pos.4). El interrup-
tor es del tipo de “accion mantenida”, de manera que la herramienta
eléctrica permanecerd encendida mientras mantenga apretado el in-
terruptor
- Modelos con interruptor de tipo encendido/apagado: para poner en
marcha el aparato, presione el boton del interruptor (pos.4) en “ON” “I".

Detencion

- Modelos con interruptor de accion mantenida: para detener el aparato,
suette el boton del interruptor.

- Modelos con interruptor encendido/apagado: para detener el aparato,
presione el boton del interruptor en “OFF” “0”.

Funcionamiento continuo (fig.E. si esta presente

Para obtener un funcionamiento continuo, después de las fases de “arran-

que” es necesario pulsar el boton de retencion (pos. 3, si estd presente)

para bloquear el interruptor.

A continuacion, para apagar la méaquina presione el interruptor y suéltelo

inmediatamente.

/N\IATENCION! Cuando trabaje con el interruptor en funcionamiento
continuo, no deje nunca de presionar la empufiadura principal
para que, en caso de peligro, pueda detener la herramienta in-
mediatamente.

Le aconsejamos repetir algunas veces estas operaciones antes de empe-

zar el trabajo, de modo que se familiarice lo mas posible con los controles.

Si,ob.serva alguna anomalia de funcionamiento, apague la herramienta
eléctricay consutte el capitulo “Problemas, causas y soluciones”.

Cuando no esté frabajando con la herramienta, apaguela y desconecte el
enchufe de la toma de corriente.

CONSEJOS DE USO

Después de haber leido con atencion los capitulos anteriores, Siga escru-
pulosamente estos consejos, que le permitiran obtener el maximo rendi-
miento de la herramienta.

Proceda con calma para familiarizarse con todos los mandos; solo de-
Spués de haber adquirido una buena experiencia lograra aprovechar a
fondo todas las potencialidades de la herramienta.

REGULACION DE LA VELOCIDAD (pos.17, si estd presente)

Haga girar la ruedecilla estriada para aumentar o disminuir fa velocidad. La
velocidad se debe regular teniendo en cuenta el tipo de trabajo, el material
y el grano del material abrasivo; efectlie algunas pruebas.

MATERIAL ABRASIVO

Utilice un material abrasivo adecuado para la operacion de lijado que va
arealizar. La eleccion depende del material que debe trabajar y del grado
de acabado deseado; el mercado ofrece distintos tipos, marcados con
un ndmero impreso en el dorso que define el “grano” de la superficie.
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Constttelo con su distribuidor local de confianza, que sabra aconsejarle
la opcion més apropiada. Nuestra empresa produce una amplia gama de
articulos abrasivos, idoneos para una gran variedad de usos.

Material QOperacion Grano Numero

Madera, metal, masti- - {Desbaste con acabado Grueso 40

que, bamiz, plastico  [bruto 60
Ligdoconacabado | oo | oo
medio 120
Lijado con acabadofino| ~ Fino 12808'
Pulido Muy fino sﬁggn}tl)r

OPERACION DE LIJADO

- Antes de intervenir en objetos importantes (como muebles, vehiculos,
etc.) efectiie una prueba de lijiado para asegurarse de haber instalado el
tipo de material abrasivo adecuado.

- Silapieza es pequena y ligera, sujétela siempre con un tornillo de banco
mientras realiza el rabajo; si no esta bien sujeta, la accion de la maguina
puede lanzarla en su direccion.

- ”p Uagaje con piezas htimedas 0 mojadas o con un elemento abrasivo

imedo.

- Por lo general es conveniente utiizar inicialmente el material abrasivo de
grano més grueso (por ejemplo 40) y acabar fa superficie tratada con
uno mas fino (por ejemplo 120 0 mas).

- Compruebe que el material abrasivo esté montado correctamente y que
quede perfectamente ajustado a la placa orbital.

- Use siempre la lijadora conectada a un equipo de instalacion provisto de
fittro para el polvo 0 a la bolsa suministrada.

- Antes de poner en marcha la liiadora, agarre firmemente la empufiadu-
ra/las empunaduras. Apoyela sobre la pieza y realice movimientos cir-
culares ejerciendo una ligera presion. No insista en el ljado manteniendo
quieta la maguina de modo constante.

- Elexceso de presion de la mano/las manos en la lijadora no mejora las
prestaciones y comporta el riesgo de sobrecalentar el motor y producir
averias no cubiertas por la garantia. También puede provocar un incen-
dio a causa de las aftas temperaturas alcanzadas por la pieza.

- No cubra con la mano/las manos as ranuras de ventitacion de la ljadora.

- Cambie el material abrasivo nada méas que se consume o se deteriore.
De este modo no necesitara forzar la maquina, evitard que se estropee
a pieza de soporte del elemento abrasivo y obtendré un resultado mejor
y més rapido con menos esfuerzo.

MANTENIMIENTO

/\ IATENCION! Desenchufe Ia herramienta antes de efectuar cual-
quier opeyacion de control o de ajuste.
IRTENCION! No modifique ni intente reparar la herramienta elé-
clrica.

Su duracion y su coste de funcionamiento mejoran con un mantenimiento

constante y escrupuloso.

Limpie con regularidad y cuide la herramienta eléctrica para garantizar su

perfecta eficiencia y una larga duracion.

- Elimine el polvo y los restos del trabajo con un pincel de cerda suave.

- No rocie ni moje la herramienta eléctrica con agua para evitar que se
produzcan infitraciones intemas.

- No utilice sustancias inflamables, detergentes o Solventes de ningtn tipo.

- Las partes de plastico son vulnerables a los agentes quimicos.

- No utilice chorros de aire comprimido para limpiaria: existe el peligro de
proyectar material.



- Preste una atencion particular a la limpieza del interruptor, a las ranuras
de ventilacion del motor, a los orificios presentes en la pieza de soporte
del material abrasivo y a los rodillos de arrastre del mismo.

- Vacie y limpie la bolsa recolectora.

- Elimine los posibles restos de resina de la madera.

SUSTITUCION DEL MATERIAL ABRASIVO (fig.D)

- Tipo con velcro: ponga laméquina boca arriba, suefte el material abrasi-

vo de la pieza de soporte, limpie los componentes y cologue de nuevo

el elemento abrasivo asegurandose de que la hoja esté bien extendida y

de que los orificios coincidan con los del soporte.

Tipo de hoja: ponga la méaquina boca arriba, abra el dispositivo de ten-

sado, extraiga la hoja, limpie los componentes, apoye de nuevo la hoja,

cierre el dispositivo de tensado y asegurese de que la hoja esté bien

extendida y de que los orificios caincidan con los de la placa.

Tipo de cinta: ponga la maquina boca ariba, abra la palanca de tensa-

do, extraiga la cinta, limpie los componentes, introduzca la cinta nueva

con atencion para respetar el sentido de rotacion (comparando la flecha

impresa en la méaquina con la de la cinta), cierre la palanca de tensado,

asegurese de que la cinta esté bien extendida y, si es necesario, regule el

centrado de los rodillos accionando el pomo.

- Para todos los tipos: cuando haya terminado, efectie una prueba de
funcionamiento en vacio.

PROBLEMAS, CAUSAS Y SOLUCIONES
PROBLEMA CAUSAS SOLUCIONES
La herramienta eléctrica|Linea de aimentacion |Controle la linea de
no se pone enmarcha |desconectada alimentacion eléctrica
Introduzca el enchufe
en latoma de alimen-
tacion eléctricay pulse
el boton de arranque

Enchufe no conectado

- Dirflase a un centro de
Averta eléctica asistencia autorizado
La ljadora se pone en  [Material abrasivo Sustituya el material
marcha perono ljael |desgastado abrasivo
material o ljapoco  |Material abrasivono  |Cambie el tipo y el grano
idoneo del material abrasivo
Material abrasivono  |Vuelvaa colocar correcta-
tensado mente el material abrasivo
Material abrasivo F{?gpgte ¢l senico de
montado en senido ~ |0c0onY Vuelvaa
contrario montar correctamente
el material abrasivo
Lalijadorasepone  [Material abrasivono  |[Accione la palanca
enmarchaperoel  [tensado para tensar la cinta
elemento abrasivo de Dirjase a un centro de
cinta no da vuettas eramecnica asistencia autorizado.
(corea desgastada Nota: la susttucion
orot) de la correa no esta
cubierta por la
garantia.

/NRTENCION! Si tras efectuar las antedichas operaciones, la her-
ramienta eléctrica no funciona aiin correctamente o en caso de
anomalias diferentes de las indicadas, llévela a un centro de
asistencia autorizado. Muestre el recibo de compra y solicite el
uso de repuestos originales. Mencione siempre la informacion
indicada en la placa de datos técnicos.

ALMACENAMIENTO

Limpie a fondo toda la méquina y sus accesorios (ver parrafo Man-
tenimiento). Proteja las partes que no estan barnizadas con un aceite
protector (excepto los rodillos de arrastre) y utilice el embalaje original o el
maletin (si esta presente) para protegeria.

Guarde laméquina lejos del alcance de los nifios, en posicion estable

y segura. El lugar deberé estar seco, desprovisto de polvo, templado y
protegido contra los rayos directos del sol.

Enellocal de aimacenamiento de la maquina debe estar prohibido el
acceso a los nifios y alas personas extrafias.

ELIMINACION DEL APARATO

Proceda seguin las leyes vigentes para la salvaguardia del medio ambiente
en el pais en el que se encuentra. Dirflase a las autoridades competentes
para obtener mas informacion al respecto.

Cuando la méaquina deje de ser utilizable y no pueda volver a repararse,
entregue la méaquina y el embalaje en un punto de recogida a fin de que
puedan ser reciclados.

g Los desechos eléctricos y electronicos pueden contener sustan-
cias peligrosas para el medio ambiente y para la salud del hombre, por
lo que no deben eliminarse junto a los desechos domeésticos. LIévelos a
un centro de recoleccion adecuado o entrégueselos al vendedor local en
€aso de adquirir un nuevo aparato andlogo. La eliminacion abusiva de los
desechos implica la aplicacion de sanciones administrativas.

GARANTIA

El producto esté protegido segun la ley contra cualquier inconformidad
con respecto a las caracteristicas declaradas siempre y cuando: haya sido
utilizado exclusivamente de la manera descrita en estas instrucciones, no
haya sido modificado de ninguna manera y haya sido reparado por técni-
€0s autorizados, y siempre que, en los casos previstos, se hayan utiizado
solamente repuestos originales. Quedan excluidos de la garantia los ma-
teriales de consumo y/o los componentes sujetos a un desgaste especial,
como por eiemplo las baterias, las bombilias, los elementos de corte y
acabado, efc. Entregue el producto al vendedor 0 a un centro de asistencia
autorizado acompanado del recibo de compra.

MODIFICACIONES

Los textos, las figuras y los datos del manual corresponden al estandar
actualizado en el momento de imprimir las presentes instrucciones.

El fabricante se reserva la facuftad de actualizar la documentacion si

S aportan variaciones en la maquina sin que ello comporte ninguna
obligacion.

©

Ninguna parte de a presente publicacion y de la documentacion anexa ala
maquina se puede reproducir sin permiso.
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EAAHNIKO

NPOEIAOMOIHZEIZ FTENIKHZ AZOAAEIAZ T1A

TO EPTAAEIO
/N NPOZOXH! AiaBaoTe OAEg TIG TIPOEIBOMOINOEIG Kal
0Aeg TIG odnyieg.
H pn Tpnon Twv mpocIdonoIngewy Kal Twv oan]vlwv pmopei
va mpogeviael nhekTpomAngia, mupkayia f/kar copapa
TpaujaTa,
H cuouveidnn THpnon Twv 03NYIGY AUTAV e TN XpRON
HEGWV ATOWIKAG MpooTaciag eAayioTomolobV Toug
KIV3UVOUG aTuxAuaTog aAAd dev TOug amopakpUvouv
EVTEAWG,.

Awatnpeite Tig anylsq XPRONG Kal TIG TPOEISOMOINTEIG YA
peAAovTIKA avayvwon

0 0poG NAeKTPIKO spya)\slo TOV npostéonomoswv
avagEpeTal oe NAeKTPIKA pyaAeia evepyoroloUpgva LEow
olvdeong 0To dIKTUO (e Ka ®310) ) EVEPYOTOLOUNEVQ [E
natapia (xwpig KAAwOLo).

Ot odnyieg auTég apopolv éva NAeKTPLKO epyaleio
KaTaoKEUAOPEVO Og B1aPopa HOVTEAA Kal EKOOOELS.
AlaBaoTe MPOOEKTIKA TIG 00N YiEG Kat EPApUOOTE TIG OTO
NAEKTPIKO EpYaAEio TOU KATEXETE.

1) Acodheia Tng mepIoxng epyagiag

a) Aiatnpeite KaBapn Kai KaAd wTIOPEVN TNV TEPIOXN
epyaciag. Ot Yepateg meploxeg fi/kat Aiyo ¢pwtiopéveg
HMOPOUV Va TIPOKAAETOUV ATUXAMATA.

b) Mnv evepyomoigite nhekTpika epyaleia o atpoodaipa
e mBavoTnTa EKPNENG, Yia Mapadelypa mapousia Lypwy,
acpiwv N sUPAEKTWV KOVEWV. Ta NAEKTPIKA epYaAeia
mapdyouv omvenpeg Moy uropel va mpokar&aouv v
avadAEEN KOVEWV ) KaTV@V.

¢) Kpardare Ta maidia kai Toug S1spYOHEVOUG GE AMOGTAON
kata T Acitoupyia £vog nAekTpikoU epyaheiou. H
apnenpada Uropel va 0ag Kavel va XAoeTe Tov EAeyxo
TOU epyaheiou.

d) Tig nAaonqu oaKouAsq qu auuxsuaomq va TIg
dlatnpeite o aopaAn xwpo. Ol oakoUAeg propei va
npOKa)\soouv aodugia Kat Ta madla dev TPEMEL va TIG
naipvouv.

e) Xpnoigonolcite To epyakeio oc XWPo e emapKi
avraAAayn agpa. O aeplopdg eivat avaykaiog yla v Yugn
ToU £pYAAEioU KaL yia TV anoudkpuvor pUnwy oTov agpa
TIoU dNpIoUPYOUVTaL ard TNV KATEPYaoia.

f) Mn Aeitoupyeite nhekTpika epyaleia og eEwTepIKo
XWpo mapouaia Bpoxng, opixAng, kakokaipiag, uPnAwv
Kal XapnAav BeppoKpaciav N oe xwpoug Bpeypevoug A
uypoUg. H xpnatpomnoinon 0TI oUVBRAKeg aUTEG Hmopei va
TPOKAAEDEL NAEKTPOTIANE(L.

2) HAektpiki) aodaleia
a) To Buopa Tou nAekTpikoU epyaheiou mpémel va
avTioToIXei otV mpica. Mnv Tporomoicite moTé To BUoHa
e kavéva Tpomo. Mn XpnotpoToleite TPooapUOOTIKG
ue n)\sKTleq epyahela nou dlabETouy ystwcm Mn
TpOMoMomuEVa BUCKATA KAl AVTIOTOIXES TIPITES MELOVOUV
TOV Kivduvo nAektpomingiag.
b) AmoUyeTe TNV EMAGN Tou OWPATOG PE EMPAVEIES
YEIWHEVEG OMWG GWARVEG, AVEHIOTAPEG, KOuliveg Kal
Yuysia. Av To ooua oag eival Yelwpévo, o Kivduvog
nAektporngiag auEdvetal.
¢) Mnv ekBETeTe Ta NAeKTPIKG Epyaleia ot Bpoxn Kai
HNV Ta XpnoIHOMIOIEiTE OE XWPOUG HE UYpaaia. H eicodog
VEPOU OE €vA NAEKTPIKO EPYOAEl0 AUEAVEL TOV KivOuvo
n)\sKTpon)\r]E ag.

d) Mn ¢BcipeTe To KaAwdio. Mn Xpnolpomnoigite MOTE
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T0 KaA@wdio yia va peTagépete, va Tpapnete { va
amoouvdoeTe and TNV NAEKTPIKN TPila To NAEKTPIKO
gpyadeio. Na dlatnpeite 10 kaAwdlo o andoTacn and
BeppoTNTa, AGSL, AKOVIOUEVA AKPA 1) KIVOUEVa, PEE.
Kahodia q>eappsva 1) TOQAKWHEVA QUEAVOUV TOV KivBUvVOo
nAekTpomAnélag.
e) Otav gvepyomolcital éva nAekTpIko epyaleio oe
sF,wTspIKo Xwpo, xpnolponowns KaanAo Ku}.wélo
MPOEKTAGNG YIa TN XpRoN oc cEwTepiko Xwpo. H
Xpnon kataAAnlou KaAwdlou pel@vel Tov Kivduvo
AekTpomAngiag.
f) Xpnoponoisite nAsKrler] TPOY0B0Tia MPOTTATEUHEVT
pe evav diagopiko diakontn (RCD). H xprjon dlagopikol
olakortm (RCD) petdvel Tov Kivouvo nAeKTpomngiag.
g) H nhekTpikn Tpopodocia avTioTolyei o€ ekeivn mou
avagEpeTal £mmi Tou NAEKTPIKOU epyaleiou. MianAekTpiki
TPopodooia un katarnAn mapayet Suoheltoupyieg kal
atuynuara.
h) Na ehéyxeTe mepiodika 1o Kahwdio NAEKTPIKAG
Tpododooiag. Mnv modonatdre Kai un GuVBAIBETE To
NAeKTPIKO KaAWSI0. 'Eva xahaouevo kaAmdlo amotedel
myn NAektpomAngiag. Av xahdoel, ByaAte To BUoua Kat
HN XPNOLUOTIOLELTE TO NAEKTPIKO epyaAeio.
1) 2¢ mepinTwon apgiBoliag oe nAekTpIKO Tedio va
KaAEoeTe Evav EIBIKEUPEVO TEXVIKO amodedelypévng
gpmeipiag, H xpron Tou nAekTpIopoU pe pn aodaln Tpomo
£lval TIOAU eTKivaUVN yia TNV OWWATIKT aKEPAIOTNTA N
BIKN 0ag Kat Twv GAAWV.

3) Mpoowmikn acdaheia

a) Mnv agaipeiote MOTE, va EAEYYETE eKEiVO TIOU KAVETE
Kal va Xpnolpomolsite TNV kovn Aoyiki oTav TiBevTal
o Aeiroupyia nAekTpika epyakeia. Mnv evepyoroleite
T0 epyalelo OTaV £i0TE KOUPAOHEVOL T) UM TNV EMMpELa
Olvonvsupcroq qacprva n Yuxotponwv ouolwv. M
oTlyun adnpnuadag katd t Aeitoupyia NAEKTPIKGY
epyaheiwv Unopel va empépet copapolq mpoowikolg
TPAUHATIONOUG.

b) Xpnoipomnoigite pia ougkeun aTopIkig MpoaTasiag.
Na popare mavra mpooTacieg yia Ta paria. Ot oUOKEUES
mpooTasiag OMwG HACKEG KATA TG OKOVNG, UModnuaTa
acpaleiag avTioNloBNTIKA, YAVTIA, IPOOTATEUTIKO KPAVOG
1} MPOCTACIES Yia TV AKOT), UELOVOUV TO EVOEXOUEVO Va
UTOOTEITE IPOCWTIKO TPAUUATIOHO.

¢) Na amogelyeTe Tuxaieq ekkivioelg. BeBaiwBeite OTI
o diakonTng cival og BEan ofnoToU mpiv ouvdEoETe
To epyaleio oTo NAEKTPIKG BiKTUO /KAl OTIG pOVAdEG
pnaTuplwv TpIV TO nupsTs nTo j.lsmq)speTs H petadopa
NAEKTPIKAV epyaAelwV e TO BAYTUAO OTO BlakoTn 11
olvdegn 0To BIKTUO e TO Blakomm oe BEon ekkivnong
Hropel va mpokaA£oel aTuynuara.

d) AgaipéoTe kaBe KAeldi pUBHIGNG TPIV avAYETE TO
NAKTPIKO epyalsio. Eva kAeIdi agnuévo ouvdedepEvo oe
0TPePOUEVO HEPOG TOU NAEKTPIKOU epyaleiou umopei va

TIPOKAAEDEL TIPOOWTIKO TPAUHATIOHO.

e) Mnv avere Tnv 1gopponia oag. Na diatnpeite mavra
v KataAAnAn 8€on Kai 16oppomia. AuT emuTpénel va
eAéyxeTe kaAUTepa To NAeKTPIKO epyaeio og ampoPAeTTeg
KATAOTACEIS.

f) Na vruveote kataAAnAa. Mn gopate ¢papdia evdipata
Kkoapfuata, No kpatdre pahhid, poUxa Kat YavTia Hakpla
ano Ta KvoUpeva pépn. ®apdia polxa, KOOAUATA A HaKPLA
HAANIG UTOpET va TagToUV OTa KIVOUUEVa HEPN.

g) Av mpoBAgmovTal IaTAEEIG yia uuvésu 0g OUOTAHATa
yia TV e&aywyn Kai Tn GuAhoyn okovng, Esﬁalwesns ot
gival ouvoedepeva Kal XpnoipomolouvTal Pe To dEovTa
Tpomo. H xprion Twv dlaTagewv autav pnopsm Va HELOTEL
TOUG KIVBUVOUG TToU OXETICoVTaL e TN, OKOVN

h) O xeipioTAg eivar umelBuvog Evavr Tplrwv yia
£vdeXOUEVa ATUXAKATA N {NUIEG OE ATOPA Kl AVTIKEipEVa.
Mia avopB030En xprion TipokaAel atuxnipata kat Znuigs.

i) AmayopeUeTal n) XpRon pe modia yupva 1} pe modia n/kai




Xépla Bpeypéva. H xpnotornoinon oTig ouvenkes autég
Lrnopel va Mpokaheael NAeKTpomANEa.

I) H katepyacia uhikav BAanTiK®v yia TV uysia mpénel va
yiveTal oUpdwva e TOug 1oxUoVTEG VOPOUG. OpLapévol
TUMOL OKOVNG Kal UMK®MV Onwg To PETAAO, TO EUAO, Tal
Bepvikia, KA. eival 1Blaitepa BAamTika yia TV Uyeia.
MNpootateUote ™V uyeia oag kaBwg kat Twv GAAwv
UI0BETAVTAG TPOOTAsiEs Kal KATAAMNAQ PETPQ.

m) Mnv mAnciageTe gTa avoiypata ektofsuang Tou
agpa Yugng. O mapayouevog agpag Unopei va mepléxel
unoAeiupaTa katepyaoiag, Likpd pEpn BAAMTIKA yia TIg
avanveuoTikég 050UG Kat yid Ta pdTia.

n) Mnv kaAUNTETE Kal pnv BAZeTe mpdypaTa oTa avoiypaTa
Y0ENG. O U aeplopog Tou NAeKTPIKOU epyakeiou pmopel
va mpoEevioel mupkayld. H mpdoBaon oe e0WTEPIKA
pEpn pmopei va mpogevAoel {nuia oto epyaleio Kat
nAekTpomnéia.

0) Mn xpnoipomnoicite To nhekTpikd epyaleio av ol
npooTacieq (mhéypara, maved, Bupideg, kAm.) eival
avoITEG, XaAaopEveg i) Aeimouv. ol 0WOTA EYKATEOTNEVES
TPOCTAOIEG MPOGUAACTOUY TNV UYela 00G Kall ETITPEMOUY
acdaki xpnon.

4) Xprion Kai ouvTAPNGN TWV NAEKTPIKWV pyaAeiuwv

a) Mn GopiCeTe To nAekTPIKO EpyaAcio. XpnaipomoiciTe To
kataAAnAo epyaleio yia TV Tipog ekTéAeon epyaoia. To
kataAnAo nAekTpIKO epyaleio emTpénel T dlevépyela
™G gpyaciag pe HeyaAUTEPN AMOTEAEOUATIKOTNTA XWPIG
val EI0TE UMOXPEWHEVOL VA EEMEPATETE TIG POPAETIOHEVES
TAPAPETPOUG XPRONG.

Mn xpnoiponoisite To NAekTpIKO epyaleio av o
BIaKOTTNG AVALUATOG Kal anolpuwc}\ﬁsv gvepyomolsital
0woTd. OrolodNMoTe NAEKTPIKO £pYaAgio Tou dev uropei
va eheyxBel pe To Slakomm eival eMKivOUVO Kat TTpEMeL
Va EMOKEUAOTEL
¢) AnoouvdéaTe To BUopa uno ™mv nAsprlKn Tpododoaia
fi/ka1 TN govada umaTapiwv and To NAEKTPIKO epyalsio mpiv
dievepynoete omoladnmote piBuion, aAAageTe ageooudp
N EavaBioeTe Ta nAekTpika epyaleia. Auta Ta pétpa
MPOANTITIKNG aodaAeiag Peldvouy Tov kivduvo Tuxaiag
ekkivnang Tou nAektpikoU epyaheiou.

d) AmoBeTeTe un_XpnaoipomoloUpeva NAEKTpIKA epyaleia

HaKpIG amo TaIdia Kal pnv EMTPEMETE TN XpAGH TOU

epyaleiou oc atopa ameipa f mou dev yvwpifouv TIg

0dnyieg auTeg. TanAekTpika epyaheia sivat emikivouva av

XpnotporoloivTalL and AToua Xwpis neipa.

e) Aigvepyeite TNV avaykaia ouvTipnon ota NAEKTPIKG
Xu)\sm EAEyyeTe Katd To duvaTov TNV eoaluévn

uypappion N aoddlion TwV KIVOUHEVWY HEPWY, T
Bpauon TWV HEPWV Kal omroladimoTe AAAN KaTAoTaon mou
8a pmopolae va emnpedoel TN AsiToupyia TWV NAEKTPIKWY
epyaheinv. Av gival xahaopgvo, {NTHoTe TNV EMIOKEUN
TOU NAEKTPIKOU €pYAAEioU TPV TO XPNOIHOTIONOETE.
MoAuapiBpa aTuymHaTa MPOKAAOUVTAL KUPING aMd TNV KakT)
Karaotaon OUVT%pnonq TV NAEKTPIKMV epYaAeiwy.

f) AlaTnpeite kaBapd Kal akovioyEva Ta Opyava Komnig
(av npog)\snovwl ‘Opyava Kotng 0& KaAn kataataon
OUVTIPNONG KAl e QKpQ KOTMG GKOVIGUEVA £XOUV LIKPOTEPN
mBavoTa eunhokiG Kat eEAEyXovTal UKOAGTEPQ.

g) XpnaoiponolsiTe To NAEKTPIKO £pyaleio, Ta agegouap kal
TIG HUTEG KA., GUPWVa pe TIG 03NYies AUTEG, AapBavovTag
umoyn TIg ouvenxeq £pyaciag Kai TNV mpog ekTéAean
Bigpyaaia. H xpron Tou nAekTpikol epyaleiou yia epyasieq
dladopeTIkEG and Tiq MPoBAETIOEVES UMopei va 0dnyn el
0¢ EMIKIVOUVEG KATAOTACEL.

h) Na atnpileTe To epyaleio pe Tig AaBEg povwpgveg, oTav
BlgvepYEITE Jla Epyacia KT TNV oTioia To Opyavo epyaciag
pmopsi va £pBel o eMagn pe KpUPpEVa kaAwdia.

Ta dpyava epyaciag 6tav Epxovial o€ enadn e Evav aywyd
«UTIO TAON» Wmopel va TeBolv «umod Taom» Ta HeTahhka
pEPN ToU NAeKTPIKOU epyaleiou Kat va TpokAnBei
NAEKTPOMANELQ OTO XELPLOTH.

i) Na diaTnpeite pia anograon aopaleiag ané To KivoUpsva
HEPN. TO Qyytyua KivoUpevwy UePOV Tpokahel coBapd
TPQUUATIONO.

1) Mnv TpormonolsiTe To NAEKTPIKO sgya}\sw Anayopeletal
1 adaipeon, avTikatdoTaon 1) tpooBnKn eEapTNHATWY MU
dev MpoBAETOVTAL OTIG 0dNYieg, Ot avTiBeTn TepinTwon
aKUPQVETALT EYYUNON.

m) Mnv eykataAeinere To NAEKTPIKO £pyaleio ovTag os
Aeiroupyia. Na 10 oprivete mplv T0 agrioeTe apUAAKTO yia
™V anoduyn eVOEXOUEVWY ATUXNHAT®WY.

n) To nAekTpiko epyaleio dev mpénel moTE va £pBel os
enagn pe 1o vepo N dAha uypd. H xpnoluormoinon otig
OUVONKEG AUTEG UMOpEL VA TIPOKAAETEL NAEKTPOTIANE L.

5) Texvikn umooTn
a) ZnTAoTE TN 6|svspvs|u .OUVTAPNONG TWV NAEKTPIKWY
£pyaAsiwv amo £IBIKEUPEVO TEXVIKO TPOCWITIKO TIOU
Xpnaipomoiei povo auBevika avrahhakrika. Auto Ba
snnp}\sdgm N dlaTNENON TS AoPAAElag OTO NAEKTPIKO
YaAeio
b? Mnv mpoomaBeiTe va emMOKEUAGETE TO NAEKTPIKO
pyaleio N va eneppeite o eowTepIKa Opyava. Emeacelg
ToU BlevepyoUVTal anod Un eIBIKEULEVO TIPOCWTIIKO Kat Hn
£E0U0I0B0TNEVO AN TNV KATAOKEUATTPLa ETalpeia Hrtopel
va 0dnynoel o 0oPapoUs KIVEUVOUG Kal aKUpOVETal 1)
eyyinon,
c)Na{nrare povo aubevrika avraAAakTika. H xpnouornoinon
HN yvnolwv avTaAAaKTIKGOV propel va dlakuBeloel Ty
aodalela Tou nAeKTPIKOU epyaleiou.

NPOEIAOMNOIHZEIZ AZOAAEIAZ TOY

TPIBEIOY
a) Na xpnaipomoigite Tnv/ig napexopevn/-eq Aar/-£g pe
TO spvuAsm Kai va dlaTnpeite 0TaBepo Tom epyaleio, H
anaAela eAéyyou pmopei va mpokaAéoel TpaupaTiopoUg.
Ot kaTamovnaelg Tou pokaholvTal and v Katepyacia
nipokaloUv avTidpdoelq mou Ba mpénel va avTioTabuioTolV
e ™ dlvapn 0ag.
b) Npiv_spappooeTe uq>a|psaeTs T0 ASIOVTIKO psuo
amocuvdEaTe To epyaleio amo Tnv nAeKTPIKA Tpopodooia.
KaBe ouvtripnon Ba mpémel va yivetat pe aoddAela yia
™V, anoduyr atuxnudTwv mpokahoUpevwy amod aipvidla
eKKivnom.
c) O1 epyacieg oc 0podn, Ue To epyakeio oTpappEvo mpog
Ta mavw, anoteAei nnvn peyakutepou KIVGUVOU YIa TO
xenotn. Na eaodahiCete wia gtabepr} BEon oe okaha 1
Kpnmidwpa. Na xpnatporoteite £va mpooTaTeuTIkO KPAvog
yla 1o KepaAL yia evOEeXOpEVES TTQOEIS UMKGV. Na popdte
yuahid yia v mpogTacia g 6paong.
d) Av 10 nAcKTpu(o epyaleio pn}.oxupa KaTa ™ xpnon,
oproTe To apgowg. Mnv To LopileTe He Baplég epyaoies.
e) Na cuhAéyeTe T 0KOVN) TTOU TIapAYETal XPNGIHOTIOIVTAG
TO TIAPEXOHEVO GAKOUAAKI j CUVOEOVTAG TO PaKOp TOU
TpiBeiou ae évav amoppodnTipa. Me Tov TpdTO QUTO Ba
npootateUeTe KAAUTEP TIG AVAMVEUOTIKEG 030UG Kal
karepyaoia Ba SleukoAlveTat.
f) AodahioTe To KaTEPYATONEVO KOPUATI P pia PEYYEVN
aAo. Eva KOULATL TIOU GUYKpaTELTal e TO XEPL OEV elval
a0haAEG kal uropel EagviKG va mpogevioel atuxna.
g) Nepipgvete va akivntomoinBei mhnpwg To epyaleio mpiv
To amoBéoeTe. Ta KIvoUpeva HEpn Uropel va ipokaréaouy
™y mTeon.
h)H Aeiavon rrpsrrm va ylvsTm povo ev Enpw. H xenon vspou
1 GMwv uyp®V uropel va mpokaAécel NAeKTpOTANEia.
i) Mnv unepBeppaiveTe To nAekTPIKO £pyaleio Kai TNV
emoavela Asiaveng. Kivduvog nupkayiag! Na Sievepyeite
eAappd mepdopata Kat va adelaieTe ouxva to doxeio
oKOVNG.
) H Asluvon peTaAAIK@V emaveInv mapayel omvenpeg.
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Kivduvog mupkayiag! Na diatnpsite o anéoTaon Ta
eUPAekTa PEPN Kal va adelaleTe GUKVA TNV Tlapayopevn
oKovn. Mn XpNOILOMOIEITE TO TTAPEYOHEVO GOXEID OKOVNG
av auto sival and Udaoka ) MACTIKO Kat va XPNOLUoTolE Te
katdAnAo aroppodnpa.

m) H mapayopevn gkovn pmopei va eival 181aitepa
£UPAEKTN, OMWG ) GKOVN amo EUAo, amd ehadpd péTalla,
Bepvikia, kAm. Kivduvog mupkayidag! Na adelalete ouxva my
TapayOHEVN OKOVT Ao TNV TEPLOXT) EPYATIaS.

n) H eionvon 1| n enagn e opIoPEVOUG TUMOUG GKOVNG
EUAou, peTaAAou N BepviKiav, sival BAanTIKA yia TNV vyeia.
Na mAnpogoprote navw Yla ToV TUMo KaTepyarouevou
UAIKoU kat va AapBdvete TiG avaykaieg mpopUAAEELS.

o) H xpnoiponoinon Tou Tpifeiou mapdyel oKovn,
8eppoTnTa, kpadacpols. Na xpnotuornoleite dlatagelq
QTOUIKNAG MPOCTAGIAg Yia TV MPoaTaaia TG uyeiag aag.

AIAPKEIZ KINAYNOI

O1 ameIkovioeIg auTEg deiXvouv Toug KUpIOUG KIVaiVoug aro
™ Xpfjon TG pnxavng. AlaBAcTE TIPOOEKTIKG To Eyelpidio

00NYIWV TNG HNXAVAG.

- Extoeuon UNKoU Kal 0KOVNG TTpOg Ta HATIOl KAl TOU GWpa TOU
XeipioT. Nt GOpaTe TPOOTATEUTIKA YUOMA Kt MAOKA.

JA
Z

A
®

- YLpn)\oq eopUBoq napayouevog amd ™ unyxavn. Na
GOPATE WTOAOTIOES.
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- Mapaywyn BeppoTnTag kar omvenpwv. Na dievepyeite
ehadpd MepAoHATa KAl VA KPATATE HAKPLA Ta EUPAEKTA

ClVTlKSluSV(l

- Kivduvog nektpomAngiag pe kivduvo Bavarou. Mnv
ayyiZeTe Ta pépn UMO NAEKTPIKN TAON Kat SlaTnpeite
Hia anéotaon acpaleiag. Mpiv anod kade ouytrpnon va
Byalete To Buopa amo v mpila Tpohodoaiag.

ZYMBOAIZMOI

Na epapudlete T[pOOEKTlKCl TOUG OU pBo)\lcuouq mGEK Bratva
QropVnHOVEUETE Tr OXETIKT) onpacia Tous. Mia cwoT epunveia
TV OUHBOAWY ETITPETEL TTIO A0GAAT) XPrioN TG MNXAVIG.

1 MovTEAO Kal TEXVIKA OTOIXElR

2 I'Ipoooxn

3 AloBaoTe MPOoeKTIKA OAEG TIG 0BNYieg TPtV T Xprion

>P

4 2= Ta nheKTpIKA KaL NAEKTPOVIKA aroppiuuaTa Hropei va
TEPIEYOUV OUGIES ETIKIVOUVES YIa TO TIePIBAAAQV Kat Yia TV
avBpwruvn uyeia. Zuvenwg dev mpénel va diatifevTal Le Ta
OIKIOKG GG HECW Liat BIAdOPOMOMUEVIG CUYKOMIGAG OTa
OXETIKG KEVTPA SUMOYNG T va mapadivovTal ek vEou oTov
MwANT 08 Tepimtwon ayopds véag, avdhoyng OuKeung.
H auBaipe d1ABECN TwV QMOPPIUMATWY CUVEMAYETAL TV
€TBOAT SIOKNTIKGV TTOWVMY

5 Kivouvog ektogeuang UhikoU: Na ¢opdte yuahid yia mv
POoTacia Twv odpBaAU®V. Kivduvog aro akovn oTov agpa: va



$OPATE TIPOOTATEUTIKI HAOKA Y10l TIG AVATIVEUOTIKEG 050UG.
Kivduvog ugnAol BopuBou: Na ¢popate wroaorideg yia mv
TPOOTAOIA TG AKONG.

\ volts

Hz hetz

~ EVAAQOOOHEVO PEUMaA
w watts

m YETPO

s O8UTEPONETTTO

min-1 0TPODEG avd AerTrd

dB decibel

]} SUTAN NAEKTPIKT MOVWOT

206 eUXapIOTOUIE TIOU HaG MPOTIUoaTe OV EMAOYT) auUTOU
ToU Bn)\smpmou €PYQElOU TIOU 0N OUVEXELQ Ba ovopaleTal
“Tpl

/N MPOXOXH! To TpiBeio eival KuraMnAo yia ™ Aswvon eV
Enpw empaveiwv ﬁuAlvwv TIAQOTIKWV, HETAAAIKGV, OTTO OTOKO Kal
BEpVIKWEVWY EMPavEIY, Anuvopsuswl N Xprion emkivouvwy
UNIKQV Kall O XWPOUG e KivBuvo TupKayId.
ToTpiBeioTPOOIGETaIYIO HIa EPACITEXVIK K N EMayYEAHATIKN
Xerion.

O1 odnyie auTég GEpouv TIG Mnpodopieg kat 6,1t Bewpeital
avaykaio yia mv KaAf} xprion, T yvaon kat TV TaKTIKN
ouvTnpnon Toy epyaeiou. AUTEG Sev GEPOUV TIG n)\npoqmplsq
Yia TIG TEXVIKEG KaTepyaoiag dlagopwv UNK@V. O Xor
Ba Bpet meploodTEPeg, MNpodopieg oe BiNa Kau sméleq
dNHOOIEUOELS T) CUMIETEXOVTAS OE OEfvApIa EEEIBIKEUONG,

EZAPTHMATA

AvatpéETe 0NV €IK. A Kl OTIG EMOMIEVEG, TIOU GUVOBEUOUY TIG
TIAPOUCES 0BNYiES.

KaAadlo Tpododoaiag

Kupia Aapn

Koupri ouykpdmang yia ouvext xenon (av undpxey)
Awakdrtmg avappatog/opnaiuatog

Orég aspiopiol

MpooBia Aapn (av urdpxel),

2Uvean anoppodnang okovng (av undpyel)
2v5ea}iog amoppAPIoNG GKOVNG (v UTAPKE!)
20KOUAGKI GUANOYIG OKOVIG (Qv Urdipxet)

10 AovoUpevn Maka/mato (av urapyet)

11 Aigrtagn aopahiong yuahdxaptou (av undpxel)

12 K&huppa etddoang (av urtapxer)

13 Aidragn Aetavikol ?av unapyxel)

14 PuBiopevog KiAvopog (av urdpyel)

15 MoyAdG TevTmuaTog AetavTikoU (v Undpxel)

16 Emhoy£ag agovikig pUBong kuAivdpou (av urdipxel)
17 HAeKTPOVIKOG PUBIOTNG TAXUTNTAS (aV UMdpxe!)

18 Ageooudp (av umpyouy, eik. G)

19 Endvw Aapr (av urapxel)

20 AelavTikd

21 Bs)\oq $opag nsploTpqung

22 lpavTag PeTadoang (av Unapxel)

oo~ WN —

ErKATAZTAZH
N\ TIPOXOXH! H kataokeuaotpia Etaipsia anorolsital kaBe
£uBuvng yia TIG EVOEXOHEVEG MG ApEoES i/
KaI EUPEOES IPOKAAOUKEVEG aTIO EGPUAUEVN GUVOEDH).,
N\ NPOXOXH! Mpiv dievepynosTe TIG akoAouBeg dispyaaieg
PeBaiwbeite oM To Puopa eival ouvdedepivo oTo
NAEKTPIKO SiKTUO.
Bydhte m pnyavi kat ta eEapmipata kat eNEYETe omTkd mv
Ayioyn aKePAIOTNTA TOUG. 2TO onpeio QUTO MPOXWPROTE OF
évav emiueA) KaBapIOHO Vi Val AMOAKPUVETE Ta EVOEXOHeVa
TPOOTATEUTIKA AASLA YIa T HETadopa.

META®OPA

lia ™ peTadopd Tou EQYAAEIOU Va XPNOILOTOLEITE MAVTA
ouckeuaoia Tou 1 To BaNTodkL Tou (av umdpxel). Aut Ba
T0 TPOPUAGEEL and XTUMTUATA, OKOVN Kal uypacia mou Ba
HropoUoav va SlakuBeUoouY TV KaVOVIKN AetToupyia.

METAKINHZH

Miaoe To epyakeio and m Aapr kat peta m xprion anobéote

}\o 0pBlo XwpIG va XTUTMOEL XPNOWOTOIVTAg T Bdom Tou
ELAVTIKOU.

OEZH ZE AEITOYPTIA

2TOV XWPO TOU Ba XPNOIOMOMOETe TO NAEKTPIKO epyaleio
elvat okoTpo va AaBete umown:

o117 TeploxT) dev EXEL Uypacia Kal pooTaTeleTal aro Toug
QTHOTPAIPIKOUG TTAPAYOVTE,

OTL MEPIE TpoBAEMETaL piat gUpEia eploxn Aettoupyiag xwpig
£Umodia.

OTL UMdpXEL KaAOG GWTIOHOG.

0Tl xpnoyloroteital TANCioV TOU YevikoU SIakoTT) e
étaq)opu(o

0111 gykatdotaon Tpododooiag dlaBETeL yeiwon oUudwva pe
T0 VOO (HOVO av TO NAEKTPIKO epyaeio eival kamyopiag |,
dnhadr va dlaBétel BUOLA e KAAOIO Yeinang).

gET)t 1 Beppokpacia MepiBAMOVTOg KupaiveTal UeTagl 10° Kat

otTo naplﬁu)\)\ov Sev BpiokeTaloe aTROOhAIPa HE TBavOT Ta
EKPNENG.

PYOMIzH NPOZOIAZ AABHZ (8Eom 6, av umdpxel)
XaAap@oTe TV TAEUPIKO xalpopox)\o SIMAWOTE UMpooTa
\aPn kat OpiETE TEAEIWG TO XELPOHOXAO.

2YNAPMOAOTHZH/PYOMIZHTOY AEIANTIKQY (ik. D 8€an 20)
Av dev eival 13N HOVTAPIOUEVO TOPATNENIOTE TPOOEKTIKA
™V €. D Kal EyKaTQoTNOTE TOV OUPPWVA e TO KePAAao
«uvmpnan.

Av givat 31 povTapiougvo eAEYETe av eival KNG TEVIWUEVD

XWPIG TTTUX: 803\

- T 0 YuahdyapTo, KukhikoU 1) opBoydviou TUrou, eAEYETe
av_eival TomoBemuévo owotd oTo KEVTPO Tou TAaTe/
T\akag (B€on 10) KaL av ot evdexd|ieves OTEG TOU UTIAPXOUY
SL\)I\TLOTOL)(OUV EMAKPIBWG OTIS OTES aEPIOMOU aTo TIAATO /

aka.

- T TOAEIOVTIKG TOWVIAG TEVTWOTE TO EVEPYOTIOWMVTAG TO MOYAD
(B€on 15), BeBaiwBeite va eivat 0TO KEVIPO TwV KUAIVEpWY
Tapdoupang %escn 14) Kat evOeXOPEVWG PUBHIOTE TO PETW
Tou erhoyea (B€an 16).

gYNAg)MO/\OI'HZH SAKOYAAZ ZYANOTHZ ZKONHZ (e, C
ean

To évBeTo pnopei va eivat und iieon 1) praytove. Mapampriate
TIPOCEKTIKA TV €lK. C Kall YKATAOTNOTE TO.

2YNAPMOAOTHZH SOAHNA ATIOPPO®HZHE. (Sev napéxetal)
Mo pa BEATOT amoppdgnon Hropeite Vo OUVIEETE MV
anaywyr) TG Unxavig (8€om) 7, av umdpxel) oe pia SidTagh yia

TV aroppoGnan G Mapayopevns okovng (dev mapéxeTal). fa
Tov KataMnAo TUMo yia v katepyacia GupBouleuTeite Tov

ETAMWANT 00G.

2YNAPMOAOTHZH/ANTIKATAZTAZH AONOYMENHZ MAAKAZ /
MAATO (eik. C B&an 10, av undpxet wg ageaoudp)

Avahoya g Tov TUTO KaTEPYQOIag UMOPEITE VAL VTIKATAOTOE TE
mv dovolpevn mhdka (B2on 10). Ma ™ ouvapyoAdynan
TAPANPRACTE TIPOOEKTIKG TV €IK. C KAl EYKATAOTNOTE Y,
QUTIKABLOTOVTAG KL TO AELAVTIKO.

2YNAPMOAOTH2ZH A=ESOYAP (etk. H, av urdpyouv)

Mapampnote MPOCEKTIKA TV elk. H kal Tomofemote Ta
akeoouap, av XPEIAovTal OV KATEPYAaia.
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EKKINHZH KAI AKINHTOMOIHZH

/N\TIPOXOXH! Mpiv  eKKIVAOETE TO NAEKTPIKO Epyaleio
gival UTIOXPEWTIKO Va GOPATE TIPOCTATEUTIKA YUAAIG Kal
WTONOTIIDEG Kal HAOKA Yia Tn oKovn (Bv mapExovTal).
MPOXOXH! Kata Tn_Xpfion WepiuvioTe WOTE va pnv
nAnoiadel kaveig oTn {wvn £pyaoiag oag.

Exkivnon ; L .

1) EwoayeTte 0 BUOKA 0NV NAEKTPIKN PICA TPOY0B0GIAG.

2)Midote arabepd mv kUpia Aapr (BEan 2). Tia Ta HoVTEAT pe

%r])\r'] ?gBﬁ Tudote Kat mv mpoadia Aapn (Béan 6) N mv endve
Eon 19).

3Movtéda pe Blakorm TUMou ouvexols, dpdong: yia mv

eKkivom ramaTe To koupr Tou SiakorTm) (B€om 4). O Slakortmg

elvat TUMou «ouvexoUq BpaomG». ZUVEMMG TO NASKTPIKO

epyaeio Ba mapapeivel QVOMEVO Yia TO XQOVO TOU €0EiG

dlampeite MATNHEVO TO SIAKOMTM). ) .

- MovTéAa pe SlakorTm) TUrou avappévo/oBnoTo: yia my ekkivion
TIATIOTE To KOULTT Tou Slakorm) (BEan 4) oe “ON” “I”.

Axivnromoinan

- Movtéda pe Blakormm TUmou ouvexoUg Spaong: yia my
QKIVITOTIOINOT) TMATIGTE TO KO ToU BlakOmm.

- Movtéda e Glakortm TUMOU avappevolopnato. yia myv
QKLVITOTOINON MATMOTE TO Kot Tou dlakortm o “OFF” “0”.

Zuveyng Aeiroupyia (eik. E, av umdpyei), . .

Ma pa ouveyn) Aerroupyia amarreital, Metd TG, $AOE(S

«EKKIVIOT)G», Va TIATTOETE TO KOUWT ouyKpamang (8&an 3, av

UMApxel) £T0L Tou va aopaiZeTal 0 SlaKOTTmG.

AkoAoUBwG yia MV aKIVTOoINGN ™G HUNXAWNG TATHOTE TO

DIOKOTTT) KAl LETA ENEUBEPWOTE TOV AUECWS. .

/\TPOXOXH! ‘Otav epyaleate Pe To SIAKOMTN OE OUVEXH
Aerroupyia, pnv eykataleinete oTé TV mpila oV Kpia
Aan €101 ToU, O€ MepiMTWON KIVBUVOU, Va HTopEiTE va
OTAOTAGETE TN UNXAVR APETUG. . .

2aG oupBouAeUoupe va enavaAaBeTe TIG epyaoieg auTeg

HEPIKEG GOPEG TILV pxioETE TV epyacia £T0L Tou val

€E0IKELWDEITE KATA TO OUVATOV (€ TA XELPLOTIPLAL

Av apamprioeTe avwHaNieg Aettoupyiag onoTe To NAEKTPIKO
spy)c\xgxsio Kat OUUBOUAEUTEITE TO kedahaio «MpoPAuaTa, altial
Ka AUOEIG».

‘Otav dev doueleTe va To oBrveTe Katva Byalete To BloUa
ano my npica.

ZYMBOYAEZ XPHZHZ

Aol BloBaceTe TPOCEKTIKA Ta_TiponyoUpeva  Kepahaua,
akohouBnoTe euouveidnTa TG oupBouAég autég mou Ba ag
emTPEYOUV va TETUXETE TO PEYIOTO TWV EMBOOEWV. .
Mpoxwpnote nNpeua €10l ToU va EEOIKEWWBEITE e OAQ,
Ta Xelpompia. Movo apol arokTOeTe KON  eUmelpia
Ba KatadEPETE va  EKPETAMEUTEITE TAMPWG OAES TIQ
SUVATONTES.

PYOMIZHTHX TAXYTHTAS (8&om 17, av untapyet) .
YTpEYTE TOV 0BOVIWTO TPOXO £TOL Tou va augnbel 1 va
pewdel n Taximra. H TaxUmra; puBpitetal pe Baom Tov
TUMO KATEPYAOIAG, TO UAKO KOl TOV KOKKO TOU ASIOVTIKOU.
AlevepynoTe DOKIES.

AEIANTIKO . . .

Na xpuolkonmsns T0 KATaMnAQ ASIVTIKO Yia TV TPOG Blevepyela
epyaoia Asiavong. H emhoyn eEaptaral and To Tpog Katepyaoia
UAIKO KaL Qro Tov anairoUpevo Babuo divipiopatog. Zmy ayopa
undpyouv diddopol TUroL Tou BlakpivovTal ano évav apiBHd Tou
T(POCOIOPICEL TOV ETUGAVEITKO «KOKKO», TUTWUEVO OTO OTIIOW HEPOG
aumg. AneuBuvBeite OTOV HETAMWANTY 0AG TIOU HIopet va 0ag
OUMBOUAEUOEL KAAUTEPOL H ETTXEIPNOT) LOG APAYEL LA EUPELT YKAA
AELaVTIKAOV KATAANAWY Yia TIG TAEOV OLadOPETIKES XPNTELS.

- 30 -

YAKO Alepyaoia Kokkog [Numero
=Uo, LETAM, ZexOVOPIOLa e : 40
OTOKOG, BepViKI,  [XOVTPO Gvipiopa Xovtpog | gp
TAQOTIKO A i 80
elavon e pEco :
owiplopa Meaog 1 28
Aeiavon e Aero .
Owipiowa Aerttog | 150-400
. MoAU 600
fudhopa \ermog | mepiogtrepo
AIEPTAZIA AEIANZHZ

- Tlpv evepyNoETe 08 ONUAVTIKG avTIKelieva )yia apadetypa
érrma, oxnuara, kAT) SlevepyraTe ia doKin Aeiavong yia va
BePaIwBELTE OTI EXETE EYKATAOTIOLE TO KATAMIAQ AEIQVTIKO.
Av T KOpUATL Elval MIKPO Kat ENaPPU OTEPEQVETE TO TIAVTA
HE I HEYYEVN KaTa TV KaTepyaoia. Av dev eival Kaha
otepewpévo n dpdon ™G pnxavig Ba Wropoloe va To
EKTOEEUOELTpOG TO UEPOG 0aG. .
Mn DOUNEUETE KOPHATIO BPEYHEVA T UYPA 1) HE AEIOVTIKO
Bpeypevo. ,
Kata kavova vaxpnaiuoroleite apyikd Eva ASIavTIKO He KOKKO
o XovTpo (Tapadetypa 40), YT KAVTE Eva dvipioua mg
KQTEPYALOUEVNG ETUPAVELAG HE TTIO ATTTO KOKKO (Tapadetypa
1201 JeyaAuTepO). .

BeBawBeite OTL TO AeIOVTIKO &ival GWOTG HOVTAPIOUEVO Kat
e¢appolel TEASIQ 0TV TEPIOTPOPIKI| MAAKA. .

Na xpnoworoleite MAvta To TPIBEI0 OUVOEDENEVO O Hia
€yKaTdoTaon anoppoPnang e GIATPO yia T okOVN 1) om
00KOUNTIOU 0OG TIAPEXETAL . .
Exkinote 1o TpiBeio uOvo apou To TudoeTe 0TaBepd om
AaBry/-£. AMOBEDTE TO OTO KOUUATL KAl EVEPYOTIONOTE TO HE
KIVIOEIG KUKAIKEG Q0KQVTAS Mia eAadpa iiean. My emipevete

om Aglavon SlAMEWVTAG OUVEXWSG QKWIMTOTOMKEVN TN

pnxavn.

Mia urepBohr) mieon Tou XeploU-v oto Tpielo dev
BeAtwvel TIG erudO0ELG KAl PIOKAPETE va umepBeppavlel o
KnTpag pe ouverayopeveg BAGBeq Tou Sev KaAUTTTovTal
Qarid ™V eyyUnon 1) Uropei va TIPOKAAETEL TUPKAYIA £ artiag
TV UPnAwv BepHOKPACIWY MU TAPAYOVTAL OTO KOUKATL.
Mnv KOAUTTTETE e TO XEPU- TIG OMEG QEPIOMOU TOU
Tpeioy. . n .
Na avTikaBlotare To ASlavTiko oA eEavTAndein ¢pBapei, Ba
arodUYETE va KAVETe To TPIBEIO Vol BOUAEUEL g UTIEPBONIKO
doptio, Ba amopuyete va TPOEEVNOETE {NUIA OTO TIAATO
Kal va MeTUXETe &va KOAUTEPO OMOTEASOHA e HIKPOTEPN
npoonabela kat Xpovo.

ZYNTHPHZH

/\ TIPOXOXH! Mpiv amd kaBe Aeyxo f) pUBKION va dlakoTTETE
TV NAEKTPIKN Tpododoaia amoguvosovTag To BUapa.
MPOXOXH! Mnv emepaivers n pnv mpoorabeite va
€MOKEUAOETE TO NAEKTPIKO EpYaAEio.

H Sidpketa kat T0_k60ToG Aettoupyiag eEapTavTal Kat arod

OUVEXT) Kal EUOUVEIdNT ouvTipnan.

Na kaBapileTe TOKTIKA Kal va GPOVTICETE TO NASKTPIKO 00G

epyakeio, £tal Ba efaopahioets TENElA amodoTkOTTA Kal

HaKpa SLapKELD {wng auTou. . .

- Na arnopakpUveTe ) oKOVI Kol Ta UTtoAeipaTa Katepyaoiag
i Eva TuVEAO e HAAaKES TPIXES.

- Mnyv yekdtete kat Hn BpéxeTe pe vepd To NAEKTPIKO epyahelo,
KIVOUVOG ECWTENIKNG DIEIOBUONG. R

- Mn_ypnotporoteite eUGAEKTA, AMOPPUMAVTIKA T SIAGOPOUG
OIOAUTEG.

- Ta mAaoTIG pépn eivat eumaBrn om dpdon XMUKGV
TOPAYOVT®Y. ) . .

- Mn xpnoworoleite pelpa TEMEOUEVOU aEpa Yl TOV



kaBaptopod; Kivduvog extoteuang uhikol!

- Awote ©laiTepn POCOXT) GTOV KaBAPIOHO Tou BIaKOTTm, OTIq
OMEG 0EPIOUOU TOU KIVNTNPa, OTIG OTEG TIOU UMAPXOUV OTO
TIAaTO, OTOUG KUAIVEPOUG apAoupang Tou Ae1avTikoU.

- Na, aéslaZSTs Kl va kaBapilete T oakoUAa GUAAOYNG
OKOVNG.

- Na amnopakpUVeTe evdexopeva ixvn pnivng EUAou.

ANTIKATAZTAZH AEIANTIKQY (eik. D)

- TUMog e  KETOE: avarodoyupiote, ™ unxavi, TPapnEre
T0 AelavTikd amd To mAatd, kaBapiote, oUvdEDTE TO VEO
AetavTikd, eAEYETE av TO cpu)\)\o €lval KaAG TEVTWHEVO Kal av
0L OEG QVTIOTOIXOUV OTIG OMEG TOU TIAQTO.

Tirog pe GUANO: avarodoyupioTe T Hnxavr), avoigte m
diaragn Tevtdpatog, Bydte To dUMo, kabapioTe, anoBéate
70 VEo GUMO, Khelote ™) SI3TagN TeVImUATOG, s)\syETs av 1o
BUMO €ivat KaAA TEVIWEVO Kal av 0L OTEG QVTIOTOLXOUV OTIG
OMEG TG MAAKAG.

Tmog pe Tawia: avarodoyupiote ™ pnyavr, avoiEte To
HoXAO TevTmpaTog, BydkTe TV Tawia, Kabapiote, eloaysTe ™
véa Tawia mpoogxovtag va Blampnea 1 $0pa MePIOTPOPIG
OUYKPIVOVTAG TO TUMWHEVO BENOG EM TG HNYAVNG e EKEIVO
NG Tawiag, kAeioTe To MOXAO TEVIWATOG, EAEYETE av ) Tawia
£lvau KaAa TEVTHEVT, EVOEXOUEVWG PUB, lOTS TOKEVTPAPIOHA
ToUG KUNIVBPOUG EVEPYMVTAS OTOV EMAOYEQ.

- Ma 6Aoug: 0To TENOG KaveTe pia SOKIUT AetToupyiag Xwpig

dopTio.

NMPOBAHMATA, AITIA KAI AYZEIZ

NPOBAHMA AITIA AYZEIX
To NAeKTPKO epyaleio|Mpappr Tpododooiag |EAEYETE TV NAEKTPIKN
BeV EKKIVEL AMoouVOESENEN YpapUn Tpododoaiag
Eioayete 10 ﬁucua
omv n)\sKTpu(n npila
BUopa extog BEaNG  [Tpododoaiag kat
namoTe 0 KoUpT
eKkKiviiong
AneuBuvbeite oe éva
HAekTpikn BAGRN ££0UTI050TNEVO KEVTPO
TEXVIKNG UTOOTPIENG
To TpiBeio ekKivel AelavTikd GBApLEVO AVTIKATAOTOTE TO
aM\a Bev Aetaivel To ¢oapH AEIAVTIKO
UAKO 7 Aetaivel iyo  |AglavTIK® pn AMGETE TUMO Kal
KataMnAo KOKKO AEIQVTIKOU
AELQVTIKO N Enavatorofemote
TEVIWHEVO OWOTA TO AELAVTIKO
. Na mpeite ™ popa
AEIaVTIKO ,
MOVTOPIOPEVO pE gg\?&fg&%ﬁg::l
avribe popd OWOTA TO AEIAVTIKO
To TpiBeio exKve] AEQVTIKO N sl‘éla\‘{’l‘]"}g\‘,’}f(})"g%%ex}‘é
QMG TO AELQVTIKO e [TEVIWHEVO Tawia
Tawia dev oTpEeTal AneuBuvBEiTE OF Eva
£E0UOI0B0TUEVO
Mnxaviki BAABN KEVTPO TEXVIKIG
(avTag PBappEVOG 1 |uroompiEng. Enpeiwon;:
OTIAOLEVOQ) 1) QVTIKATAOTaO Tou
1pavTa Sev KahUTTTETaL
aro my eyyunon.

/NMPOZOXH! Av peta mv sms)\son TV napanavw
snsp[iuuswv T0 r]M:KTpIKo epyaheio dev Aeiroupyei owota
) o€ mepinTwon avwHaM@V SIaGOPETIKWY amo EKEIVES TIou
uvacpspovml, q)ast T0 O¢ €va sﬁoumoéompsvo strpo
TEXVIKNG unoompl{nq sm&lxvuovraq ™mv unoés:lﬁr] uyopuq
Kal amartavTag yvAoia aviahhakTikd. Na avapéxeTe navra
aTiG MANPOPOPIEG TNG ETIKETAG TEXVIKWV OTOIXEIWV.

ANOOHKEYZH

Aievepynote éva erpleAr kaBaplopd 6AnG G pNavig Ko Twv
a€eooudp ™G (BAéne napdypago Tuvmenon). [lpootarelete
Ta_{n Bepvikwpéva pEpN |ie MPOCTATEUTIKO, AADL (TANV Twy
KUAVOPWY apdoupang) Kal XPOWOTIOIETE TV apXIKT
ouokeuaoia ) To BAATOAKL (v UTIAPXEL) Yia TV TPooTacia TG,
AnoBétete ™ pnyavi] Wakpd aro pikpd madid, oe Béon
otaepn kat aohak. O xwpog Ba MPéMel va eival oTeyvog,
XWPIG, OKON, EUGEPOG Kl TIPOOTATEUMEVOS QMO TNV Glean
n\aki akTivoohia.

270 YWwpo arnoBrkeuang dev Mpémel va £xouv pdoBaon Ta
TaIdIa KAt OL | EXOVTES EPYATIAL

AIAGEZH

lMa mv npooTacia Tou TiepiBAAAOVTOG TpoxwpNoTe GULGWva
HE TOUG VOHOUG Tou loxUouv o X@pa Orou BpioKeoTe.
AneuBuvBeite OTIG  apuOdlES GPXEG YO TIEPIOOOTEPES
TIANPOGOpIeG OXETIKA,

‘Otav n nyavn Gev eivat MEOV ENavaypnoIUOTomaln Kt oUTe
ETIOKEUGOILN, MapadqaTe OV e T oUoKeuaoia o Eva onpeio
OUMOYNG YIal TV QVaKUKAW.

Bj Ta nAekTPIKG KAl NAEKTPOVIKA aMoppiUMaTa Uropel va
TIEPIEXOUV OUCIEG EMIKIVOUVES Yial TO TEIBMAOV Kat Yia TV
avBpwrivn uyela. Zuvenag Sev Tpémet va dlatiBevral e Ta
OIKIOKG GG pEow pia dladoporonuévng OUYKOUdNG ota
OXETIKA KEVTPA OUMOYNG 1 va mapadivovTal ek VEou oTov
TWANT), 08 TePITwon ayopdg VEQS, avaAoynG OUGKEUNG.
H auBaipem d1GBeoN TWV QMOPPINATWY OUVEMAYETAL TV
€MBOAT) SLOKNTIKWV TIOWVMV

EFTYHZH

To mpoiov mpootateleTal and TO VOUO amd kabe
ouppopdwon Os OxEon He Ta SnAwWBEVT XAPAKMPIOTIKA
apkel va €xel xpnoioromOel aMoKAEIOTIKA e TOV TPOTO
TIOU TIEPIYPAGETAL OTO TOPOV EYXEPIBIO XPrioNG, va kv Exel
TIPABIAOTE HiE KAVEVA TPOTO, VAt NV EXEL ETOKEUAOTEL Ao N
£E0U010B0TNLEVO TPOOWTIKG Kat, OTiou TipoBAEETaL, va Exouv
XpnowloromBel povo auBevTika aviaAakTkA. AtokAgioval,
001000, avoA®Oa H/kal eEPTALATA TOU UTOKeWVTAl OF
l5lGlTspn $Bopd Omwg yia MapGdElyua pratapies, Auyvieg,
oToixela KOG kat Giviplopatog, KATL Mapad@aote To mpoidv
OTOV PETANWANTH 7} O€ £val EEOUOIOBOTNHEVO KEVTPO TEXVIKIG
UMOOTNPLENG, ETUDEIKVUOVTAS TNV AMODELEN AYOpas.

TPOMOMOIHZEIZ

Keipieva, eikdveg kat 5e30pEVa QVTIOTOIXOUV OTO OTAVTAp ToU
élauopcpwenKs Katd ™V emoyl) eKTUMwong Tou TapovTog
gyxelpdiou. O kataokeuaoms dlampel To  diKaiwpa

EVIUEPWONG TG TekHNPiwang av emigepboly TPOTOMOITELS
0T HNXQVI, XWPIS VA YL AUTO VO GUVTPEXEL Kapia Unoxpéwan.

© Kavéva pépog mg Snpogteuang QuTrG kat TG CUVIUPEVNG
TekHNPiwoNg ™G HNxavg dev uropei va avartapayel Xwpig
£Yypadn GdELC TOU KATACKEUAOTH).
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